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        炉具网讯：近日，山西省吕梁市柳林县人民政府办公室印发《柳林县2021年度冬季清洁取暖实施方案的通知》指出，推广可再生能源供暖方式。在集中供热、“煤改电”、“煤改气”等清洁取暖方式无法实施的乡村，大力推广生物质、甲醇、地热能等清洁取暖方式。边远农村清洁煤替代散煤。对全县不具备清洁取暖改造的乡村地区，实施清洁煤供应全覆盖。节能环保炉具改造。以个户面积90平方米的基准测算，市、县财政按照每户1600元的标准进行补贴，包括炉灶设备及安装，超过部分由农户自行承担。推广“节能环保炉具”清洁取暖示范工作。在清洁取暖改造以外的区域开展节能环保炉具取暖项目的试点和推广应用，2021年推广完成1000户。找生物质锅炉、生物质炉具、洁净煤采暖炉、蒸汽发生器、成型设备，到廊坊清洁取暖博览会。
柳林县人民政府办公室关于印发柳林县2021年度冬季清洁取暖实施方案的通知
柳政办发〔2021〕10号
各乡（镇）人民政府,县直有关单位：
        《柳林县2021年度冬季清洁取暖实施方案》已经县政府研究同意，现印发给你们，请严格遵照执行。
柳林县人民政府办公室
2021年6月22日
（此件公开发布）
柳林县2021年度冬季清洁取暖实施方案
        为加快推进全县清洁取暖改造工作，进一步改善我县环境空气质量，根据吕梁市冬季清洁取暖工作领导小组办公室《关于印发<吕梁市2021年冬季清洁取暖实施方案>的通知》（吕清洁取暖办发〔2021〕6号）精神，结合我县实际，制定如下实施方案。
        一、指导思想
        以习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于推进北方地区冬季清洁取暖重要指示和《北方地区清洁取暖规划(2017-2021年)》精神，全面完成全县清洁取暖试点建设和高铁高速沿线和城区周边散煤清洁化替代工程目标任务，做好试点建设收尾和总交账工作，促进全县清洁取暖的可持续发展。
        二、工作原则
        （一）坚持因地制宜，量力而行的原则。根据我县实际，按照“宜热则热、宜气则气、宜电则电、宜煤则煤”的原则，综合考虑清洁取暖实际运行和可持续发展情况，采取集中供热、煤改气、煤改电、清洁煤、生物质、光伏、甲醇、地热能等多能互补的清洁取暖方式，全面推动2021年清洁取暖工作。
        （二）坚持以供定改，先立后破的原则。按照“以供定改、以供定需、先立后破、不立不破”的原则，统筹清洁取暖改造和“双清零”行动，坚决杜绝“未立先破”现象。
        （三）坚持精准施策，可持续发展的原则。结合城乡居民实际收入水平，财政承受能力和可持续发展等情况精准施策，统筹各类资金用于农村清洁取暖工作，确保居民用得起、用得好，建立长效机制，推动清洁取暖可持续发展。
        三、目标任务
        按照《吕梁市清洁取暖试点实施方案》三年规划目标任务和高速沿线城区周边环境综合整治专项行动会议精神，到2021年取暖季结束前，全县建成区和城乡结合部清洁取暖覆盖率达到100%，农村地区清洁取暖覆盖率达到70%。三川河沿川（吕梁市区到柳林县城段）范围内的李家湾乡王家会村、上白霜村、下白霜村、蔡家沟村，柳林镇雅沟村、王家庄村，实施散煤清洁化替代。
        （一）优先发展集中供热
        积极推进县城周边地区的集中供热覆盖工程，2021年全县集中供热改造完成3000户。（责任单位：县住建局）
        （二）积极推进“煤改气”工程
        气源便捷、居住相对集中的乡村，通过天然气管网管延伸，实施“煤改气”清洁取暖改造，2021年完成“煤改气”200户。（责任单位：县住建局）
        （三）稳妥实施“煤改电”工程
        在区域周边集中供热管网覆盖不到的区域，配套实施“煤改电”工程。2021年完成“煤改电”200户。（责任单位：县能源局）
        （四）推广可再生能源供暖方式
        在集中供热、“煤改电”、“煤改气”等清洁取暖方式无法实施的乡村，大力推广生物质、甲醇、地热能等清洁取暖方式。（责任单位：县能源局）
        （五）边远农村清洁煤替代散煤
        对全县不具备清洁取暖改造的乡村地区，实施清洁煤供应全覆盖。（责任单位：县能源局）
        （六）推广“节能环保炉具”清洁取暖示范工作
        在清洁取暖改造以外的区域开展节能环保炉具取暖项目的试点和推广应用，2021年推广完成1000户。（责任单位：县能源局）
        （七）持续推进既有建筑节能改造
        县城建成区、城乡结合部具备改造价值的现有建筑改造率达到80%。2021年全县完成既有建筑节能改造15020m2。（责任单位：县住建局）
        （八）全面完成燃煤锅炉超低排放改造
        完成全县集中供暖燃煤锅炉超低排放改造和35蒸吨以下燃煤锅炉淘汰任务。（责任单位：吕梁生态环境局柳林分局）
        四、补贴政策
        （一）“煤改气”供热改造
        1．“煤改气”费用以个户面积120平方米为基准测算，户均费用9000元。其中政府补贴6500元，包括户外采暖设备、燃气表、报警器及联动切断阀、不锈钢波纹管及庭院的管网，统一由经营企业提供并安装。户内采暖系统的改造费用由居民自行负担，居民承担2500元，包括用于炊事的燃气灶具一套、燃气表及配套的安全切断阀、报警器及管网。
        2．实行“煤改气”供热居民，采暖季燃气用气价格享受政府“暖心”气价1.00元/m3。
        （二）“煤改电”供热改造
        1．电网改造资金，按照每户2万元标准，由市、县两级政府与电网公司三家筹集，其中市、县两级政府共补贴总投资的30%，电网公司负责总投资的70%。
        2．居民“煤改电”用电取暖设备费用，以个户面积120平方米的基准测算，根据实际政府补贴按每户改造费用不超1万元标准实施，不足部分由用户承担。
        3．对“煤改电”供热改造后的居民用户，采暖用电不区分峰谷时段，不执行阶梯电价，采暖季采暖用电量按2600千瓦时/月，用电价格0.2862元/千瓦时，超出部分用电价格按0.507元/千瓦时执行。
        4．“煤改电”供热改造后的居民用户运行费用补贴，按照每个采暖期每户补贴取暖用电费用不超2000元，一个取暖季不超13000千瓦时测算，运行费用0.15元/千瓦时进行补贴。
        （三）节能环保炉具改造
        以个户面积90平方米的基准测算，市、县财政按照每户1600元的标准进行补贴，包括炉灶设备及安装，超过部分由农户自行承担。
        （四）新能源清洁取暖示范项目建设
        1．在城乡结合部、三川河沿川人群密集，供热、改气、改电等相对困难且污染集中的区域，试行推广光伏、以醇代煤、生物质清洁取暖示范工作。
        2．结合我县地热资源丰富的实际，在条件适宜的区域、按照取热不取水的原则，积极推进地源热取暖示范项目。
        3．对推广新能源清洁取暖工作补贴政策参照“煤改电”“煤改气”“清洁煤供应”政策执行。
        五、保障措施
        （一）加强组织领导
        为加快推进全县冬季清洁取暖改造工作，保障广大人民群众清洁温暖过冬，减少大气污染，持续改善环境空气质量，经研究，成立柳林县清洁取暖改造工作领导组，负责统筹推进清洁供暖工作。
        组  长：杨月祥    县委副书记、政府县长
        副组长：朱爱锋    县委常委、政府副县长
        王  淼    县委常委、政府副县长
        杨红梅    县政府副县长
        赵一政    县政府副县长、县公安局局长
        李喜平    县政府副县长
        李海斌    县政府副县长
        成  员：高艳忠    县政府办主任
        李东明    县发改局局长
        艾永成    县财政局局长
        王建云    县能源局局长
        蔡育新    县住建局局长
        王  伟    吕梁市生态环境局柳林分局局长
        王  亮    县工信局局长
        梁志华    县自然资源局局长
        郝向东    县农业农村局局长
        李仲虎    县市场监督管理局局长
        高建军    县公安局政委
        贺兴龙    县交通局局长
        高继明    县统计局局长
        柳保平    地电柳林分公司经理
        各乡镇乡镇长
        领导组下设办公室，办公室设在县能源局，办公室主任由能源局局长王建云兼任。
        （二）明确工作责任
        冬季清洁取暖是落实环保攻坚的重要工作，县清洁办负责制定清洁取暖实施方案，负责指导督促全县冬季清洁取暖工作，各有关部门、各乡镇要认真履行职责，推动全县2021年冬季清洁取暖工作的目标任务如期完成。
        能源局  负责协调电力公司做好“煤改电”配套电网增容改造工程和电源保障工作；负责“煤改电”“洁净煤+节能环保炉具”和光伏、煤改醇、地热能、生物质等新能源推广应用工作；负责优质民用煤供应和日常管理工作。
        住建局  负责集中供热、“煤改气”改造工作，负责做好既有房屋建筑节能改造工作。
        发改局  负责落实煤改电电价政策、煤改气气价政策以及集中供热的采暖价格等相关工作；负责做好清洁煤等清洁燃料价格确定相关工作。
        财政局  负责落实清洁取暖的财政支持政策落实；负责筹措和拨付冬季清洁取暖补贴资金工作。
        吕梁市生态环境局柳林分局  负责督促企业执行超低排放标准以及污染物排放监管工作；负责督促做好燃气设备、污染物排放标准的执行及环境监管工作。
        工信局  负责工业领域“压非保民”工作；负责指导协调焦炉煤气保供工作。
        自然资源局  负责清洁取暖改造工作用地及规划许可的办理工作。
        市场监督管理局  负责做好清洁取暖特种设备质量检验工作；负责对清洁煤、生物质燃料、甲醇等质量监督检查工作；负责散煤销售查处工作。
        公安局、交通运输局、交警大队  负责民用清洁煤等清洁燃料公路运输保障工作。
        农业农村局  负责做好农村清洁取暖相关政策宣传工作；负责开展生物质能清洁取暖的试点和推广应用工作。
        地电柳林分公司  负责煤改电配套电网增容改造工作；负责做好电源保障服务工作。
        各乡（镇）  负责各清洁取暖项目实施协调配合和清洁煤发放及散煤管控工作。
        （三）做好宣传引导
        要加大政策宣传力度，充分利用各类新闻媒体，宣传普及清洁取暖知识，提高广大群众对清洁取暖的认知度，让政府的补贴政策、清洁取暖的重要意义和安全用气、用电的常识深入人心、家喻户晓，为清洁取暖工作营造良好的社会氛围。
        （四）强化安全管理
        清洁取暖改造工作是一项涉及千家万户的民心工程，各成员单位要高度重视，把清洁取暖安全作为一项重要的政治任务和民生工程抓紧抓实。清洁供暖项目实施主体要加快工程进度，严把质量关、安全关。要建立清洁取暖工作监理制度，加强日常巡查检查工作，深入村庄、家庭开展安全教育宣传，严格落实各项防范措施，健全完善安全管理体系，进一步消除安全隐患，确保群众安全过冬。
        （五）强化监督考核
        县清洁供暖领导组办公室要组织成员单位定期对各种路径的清洁取暖工作督促检查。各成员单位要明确专人对照工作目标任务统筹谋划，精心安排，坚持高标准、严要求，严格按照时间节点，密切配合、协同推进冬季清洁取暖工作，确保清洁供暖任务按期完成。

