炉具网讯：近日，陕西省咸阳市2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案印发指出，统筹做好清洁取暖和群众温暖过冬保障。采暖期新增天然气优先保障居民取暖需求。完善调峰用户清单，夯实“压非保民”应急预案，确保清洁取暖用气供应稳定。加强“煤改电”用户电力供应保障，做好配套设施运行维护，确保“煤改电”用户温暖过冬。优化洁净煤配送保障，实行“三有”管理（有洁净煤配送中心、有存货订单、有政策补贴），科学合理设置配送网点，全力做好洁净煤应急供应保障，确保洁净煤供应质优量足。全面落实《咸阳市农村“暖冬行动”实施方案》，2021年新改造清洁取暖尚未得到采暖季运行检验的，不得强制要求拆除原有取暖设施。坚决杜绝封炕、封灶等“一刀切”现象。加快完成建筑节能改造任务。原文如下：
[bookmark: _GoBack]咸阳市人民政府办公室关于印发《咸阳市2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》的通知
咸政办发〔2021〕71号
各县市区人民政府，市人民政府各工作部门、派出机构、直属事业机构：
         《咸阳市2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
咸阳市人民政府办公室
2021年11月30日
咸阳市2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案
        为坚决打好重污染天气消除攻坚战，确保“十四五”蓝天保卫战开好局、起好步，根据生态环境部等10部委和相关7省市人民政府联合印发的《2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚方案》，特制定本方案。
        一、总体要求
        （一）指导思想
        以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想及习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，认真落实减污降碳总要求，以减少重污染天气和降低PM2.5浓度为主要目标，坚持三个治污（精准治污、科学治污、依法治污）、五个精准（时间精准、区域精准、对象精准、问题精准、措施精准），按照“三治三严三靠”要求，保持力度、延伸深度、拓宽广度，扎实开展“奋力攻坚秋冬季、精细实严保蓝天”行动，抓住产业、能源、运输结构调整三个关键环节，坚决遏制“两高”项目盲目发展，巩固清洁取暖成效，加快调整大宗货物运输结构，深入开展柴油货车、锅炉炉窑、挥发性有机物（VOCs）、秸秆禁烧和扬尘专项治理，深化企业应急绩效分类管控，实现重污染天气削峰降频，坚决打赢秋冬季蓝天保卫战。
        （二）工作目标
        2021年10月1日至2022年3月31日，空气质量持续改善，不出现重大环境污染事件，城市重度及以上污染天数不超过15天，PM2.5平均浓度不超过71.2微克/立方米。各县市区空气质量持续改善（目标任务见附件1）。
        其中：2021年10月至12月，城市PM2.5平均浓度不超过63.5微克/立方米；2021年，空气质量综合指数退出全国168个重点城市后10位，争取在汾渭平原城市排名有进位；2022年1月至3月，城市PM2.5平均浓度不超过78.9微克/立方米。
        二、重点任务
        （一）坚决遏制“两高”项目盲目发展
        1.依法依规整治“两高”项目
        （1）贯彻落实党中央、国务院关于坚决遏制“两高”项目盲目发展相关决策部署，按照《关于加强高耗能、高排放建设项目生态环境源头防控的指导意见》等要求，全面梳理排查拟建、在建和存量“两高”项目，建立清单，分类处置、动态监控。严格落实能耗双控、产能置换、污染物区域削减、煤炭减量替代等要求，对新增“两高”项目严格能耗事前论证评估，对存量项目科学有序用能，对不符合要求的“两高”项目坚决整改。严查违规上马、未批先建项目，严格依法查处违法违规企业。（市发改委牵头，市工信局负责非电行业，市行政审批局参与，各县市区政府负责落实。其中，各县市区政府包含咸阳高新区、经开区管委会。以下各条除涉及个别县市区外，均需各县市区政府落实，不再单独列出。）
        （2）推动在建和拟建“两高”项目能效、环保水平提升，推进存量“两高”项目改造升级。严厉打击“两高”企业无证排污、不按证排污等违法行为，及时曝光违反排污许可制度的典型案例。（市生态环境局牵头，市工信局等参与）
        （二）严格落实重点行业产能控制及治理要求
        2.执行水泥行业错峰生产及禁止新增钢铁产能政策
        （1）全市4家水泥企业12月1日至次年3月10日开展常态化错峰生产，协同处置城市生活垃圾及有毒有害废弃物等生产线降低生产负荷。（市工信局牵头，市生态环境局参与，乾县、礼泉县、泾阳县政府负责）
        （2）禁止审批新增钢铁产能项目。（市行政审批局负责）
        3.开展工业企业综合治理
        （1）2021年10月底前，对雨中情防水材料有限公司2条沥青卷材线、1条聚氨酯生产线实施永久性停产，压减改性沥青防水卷材1600万平方米、聚氨酯防水涂料3600吨产能。（市工信局负责，经开区管委会落实）
        （2）2021年10月底前，完成陕西顺发新型建材有限公司、陕西东方绿源商砼有限公司、金丰喜水泥制品厂3家企业无组织排放治理；12月底前，完成礼泉海螺、泾阳冀东、声威3家水泥企业深度治理；2022年3月前，完成乾县海螺水泥深度治理，帮扶10家重点企业力争完成应急绩效A、B级或引领性升级改造。（市生态环境局牵头，各有关县市区政府、管委会负责）
        （三）持续巩固清洁取暖及散煤治理成效
        4.统筹做好清洁取暖和群众温暖过冬保障
        （1）采暖期新增天然气优先保障居民取暖需求。完善调峰用户清单，夯实“压非保民”应急预案，确保清洁取暖用气供应稳定。（市发改委负责）
        （2）加强“煤改电”用户电力供应保障，做好配套设施运行维护，确保“煤改电”用户温暖过冬。（国网咸阳供电公司负责）
        （3）优化洁净煤配送保障，实行“三有”管理（有洁净煤配送中心、有存货订单、有政策补贴），科学合理设置配送网点，全力做好洁净煤应急供应保障，确保洁净煤供应质优量足。（市煤炭工业局负责）
        （4）全面落实《咸阳市农村“暖冬行动”实施方案》，2021年新改造清洁取暖尚未得到采暖季运行检验的，不得强制要求拆除原有取暖设施。坚决杜绝封炕、封灶等“一刀切”现象。（各县市区政府负责）
        （5）加快完成建筑节能改造任务。（市住建局牵头，市发改委、市财政局参与，各有关县市区政府负责）
        5.防范散煤复烧
        （1）按照平原地区散煤基本“清零”（改造户数比例达到98%以上）的目标要求，提前对标自查，完善台账。全面排查梳理散煤治理改造确村确户情况，建立清单。全方位宣传落实运行补贴政策，争取群众支持，提高清洁取暖设备使用率。（市发改委负责）
        （2）开展多部门联动执法，通过固定设岗检查与突击检查结合，强化流通环节散煤销售监管，严防劣质煤流入我市；加强农村地区白天巡查和夜间执法检查，严厉打击流动销售散煤行为。（市市场监督管理局牵头，市交通运输局、市公安交警支队参与）
        （3）持续推进“三堆六乱”整治，夯实市县镇村四级工作责任，责任到村、到街、到户，对农村生物质实行集中收集清运、有偿回收和资源化利用，从源头减少生物质焚烧。（市农业农村局负责）
        （4）依法将辖区整体完成清洁取暖改造并稳定运行的地区划定为高污染燃料禁燃区，同时制定实施相关配套政策措施。组织镇村干部入村入户排查，上门有偿回收居民剩余散煤，严防复烧。（各县市区政府负责）
        （四）深入开展锅炉、工业炉窑综合整治
        6.实施锅炉、炉窑清单化管理
        （1）全市禁止新建35蒸吨/小时以下燃煤锅炉，巩固燃煤锅炉拆改、燃气锅炉低氮改造成果，实行动态清零整治，已保留的建立清单，严格执行《陕西省锅炉大气污染物排放标准》（DB61/1226—2018）。（市生态环境局负责）
        （2）摸排炉膛直径3米以下的燃料类煤气发生炉及达不到环保要求的间歇式固定床煤气发生炉、燃煤热风炉，实行动态清零管理。摸排以煤炭为燃料的加热炉、热处理炉、干燥炉等，要求改用工业余热或电能。推进岩棉等行业冲天炉改为电炉。（市工信局牵头，市生态环境局参与）
        （3）2021年年底前，完成陕西煤化咸阳新型热能有限公司1台35蒸吨燃煤集中供热锅炉清洁化改造。（高新区管委会负责）
        7.有效提升污染治理效果
        （1）以采用低效治理设施的燃煤锅炉、生物质锅炉和工业炉窑为重点，开展大气污染治理情况排查抽测，对不能稳定达标排放的责令限期整改。（市生态环境局牵头）
        （2）推进脱硫除尘一体化、脱硫脱硝一体化等低效治理工艺升级；对采用氧化镁、氨法、单碱法、双碱法等脱硫工艺的工业企业治污设施完成全面检修，防止脱硫系统堵塞，确保稳定运行达标排放。（市生态环境局牵头）
        （3）对燃气锅炉低氮燃烧器、烟气再循环系统、分级燃烧系统、燃料及风量调配系统等关键部件严把质量关，在用的设施加强运维管理，确保低氮燃烧系统稳定运行；推动燃气锅炉取消烟气再循环系统开关阀，确有必要保留的，可通过设置电动阀、气动阀或铅封方式加强监管。（市生态环境局牵头）
        （4）生物质锅炉必须配套旋风+布袋等高效除尘设施，禁止掺烧煤炭、垃圾、工业固体废物等其他物料，氮氧化物浓度超过排放标准限值的必须配备脱硝设施；采用SCR脱硝工艺的，对催化剂使用状况开展检查，确保脱硝系统良好稳定运行。（市生态环境局负责）
        （五）扎实推进VOCs突出问题整治
        8.全面排查整改问题。按照生态环境部《关于加快解决当前挥发性有机物治理突出问题的通知》要求，高质量完成排查治理工作。2021年10月底前，以石化、化工、工业涂装、包装印刷以及油品储运销为重点，组织相关企业针对挥发性有机液体储罐、装卸、敞开液面、泄漏检测与修复、废气收集、废气旁路、治理设施、加油站、非正常工况、产品VOCs含量等10个关键环节完成一轮次排查，并开展一轮次监督性检查抽测，实现对排污许可重点管理企业全覆盖。2021年年底前，对检查抽测以及夏季臭氧污染防治监督帮扶发现的突出问题，指导企业制定整改方案并加快整治，推进夏病冬治。培育树立一批VOCs治理的标杆企业，强化正面示范引领。（市生态环境局牵头，市交通运输局、市新闻出版局等参与）
        9.实施VOCs污染治理
        （1）2022年3月底前，完成长庆石化1个污水处理含烃废气提标改造及1个储罐浮盘附件改造（更换钢制浮盘+氮封系统），兴化化工5个储罐甲醇气回收治理，润中清洁能源甲醇装载上装改下装项目及陕西核昌机电装备有限公司、龙新防水治污设施升级改造。督促长庆石化、兴化化工、润中清洁能源3家企业开展泄露检测与修复。（市生态环境局负责，秦都区、渭城区、兴平市、礼泉县、长武县政府负责落实）
        （2）2022年1月底前，完成陕西大森林纸塑包装制品有限公司、杨凌天英包装印务有限责任公司武功分厂等2家印刷企业低VOCs含量油墨替代。（市新闻出版局负责，泾阳县、武功县政府落实）
        （3）2021年底前，完成生产企业3批次涂料，销售企业12批次涂料、油墨、胶粘剂、清洗剂VOCs含量限值抽测，对超标产品依法查处。（市市场监督管理局负责）
        （六）持续强化机动车及非道路移动机械污染治理
        10.严格机动车污染管控
        （1）持续淘汰国三及以下排放标准营运中重型柴油货车。加大检查力度，严禁已淘汰车辆在城市周边、农村等地区非法营运或进入工矿企业内部使用。（市公安局、市交通运输局分别负责）
        （2）完成陕西安兴玻璃制品有限公司、陕西龙新防水技术有限责任公司等15家重点用车企业门禁系统安装，推动全市重点企业安装或升级车辆门禁系统。（市生态环境局牵头，各相关县市区政府负责）
        （3）开展国六排放标准重型燃气车专项检查，2022年3月底前，查验国六阶段在用重型燃气车后处理装置，总量不低于本地注册车的80%；重点核实三元催化器和后氧传感器是否异常，严厉查处制售假冒伪劣三元催化器及回收、私拆三元催化器行为。对查出的异常车辆，倒查排放检验机构年检情况。（市生态环境局牵头，市市场监督管理局、市公安交警支队参与）
        （4）利用17个联合检查站加强入城车辆管控，监督国四及以下柴油车、三轮柴油车严格执行禁限行规定；加强路查路检，严查超标及冒黑烟车。（市公安交警支队牵头，市生态环境局参与）
        11.严格非道路移动机械管控
        （1）以矿山和大型工业企业为重点，摸排现状，鼓励淘汰国一及以下排放标准（或使用15年以上）非道路移动机械（含按非道路排放标准生产的非道路用车）、国三及以下排放标准场内作业车辆。推进物流园区、工矿企业场内作业车辆和机械新能源化。（市生态环境局、市自然资源局、市煤炭工业局、市交通运输局分别负责，市发改委参与）
        （2）持续开展非道路移动机械编码登记，动态更新非道路移动机械数据库。开展专项执法检查，对超标非道路移动机械进行处罚并责令退场；全市抽检非道路移动机械300辆以上，实现重点场所全覆盖。（市生态环境局牵头，市住建局、市交通运输局、市市场监督管理局等参与）
        （3）推广使用3吨以下新能源叉车50辆，占新增叉车比例25%。（市市场监督管理局负责）
        12.严格油品质量监管
        （1）在全市加油站（点）抽检车用汽柴油共计330个批次，实现年度全覆盖；在高速公路、国道、省道沿线加油站抽检尿素40次以上。（市市场监督管理局负责）
        （2）持续开展打击和清理取缔黑加油站点、流动加油车专项行动，依法依规对成品油流通领域进行监督管理。（市商务局牵头,市交通运输局、市公安局、市市场监督管理局、市生态环境局、市应急管理局等参与）
        （3）坚决打击非标油品，参照成品油标准对内燃机燃料进行管理，对油品生产、仓储、销售、运输、使用等环节加强监管，全面清理整顿无证照的自建油罐；加大机动车油箱实际使用柴油抽测力度，对发现的非标油问题线索进行追溯，严肃追究相关生产、销售、运输者责任。（市市场监督管理局牵头，市商务局、市公安局等参与）
        （七）优化调整运输结构
        13.加快重点行业运输结构调整
        （1）推进铁路专用线和联运转运装卸衔接设施建设，提升现有专用线运输能力，推进铁路场站适货化改造。提升大宗货物年货运量150万吨以上的工矿企业、物流园区铁路专用线接入比例，其他企业发展“铁路+新能源接驳或封闭式皮带管廊”的运输模式。以火电、石化、化工、煤炭、建材（含砂石骨料）等行业和工业园区为重点，逐企业开展大宗货物运输摸底调查，逐一核实铁路、管道、新能源或国六货车等清洁运输情况，2021年12月底前完成重点行业大宗货物运输结构调整“一企一策”方案。对接中铁西安局，加快西平铁路复线建设，推动胡家河（孟村）煤矿铁路专用线改扩建项目开工建设。（市交通运输局、市发改委牵头，市煤炭工业局、市自然资源局、市工信局分行业负责）
        （2）2021年年底前，煤炭行业清洁运输（铁路、管道、新能源或国六货车）比例达到35%，同比提高2个百分点；2022年3月底前，火电行业煤炭清洁运输比例达到28%，同比提高7个百分点。（市交通运输局牵头，市煤炭工业局、市发改委分行业负责）
        （3）加大新能源车投用力度，新增巡游出租车100%为新能源车。（市交通运输局负责）
        （4）今年新增新能源公务用车15辆，占新增公务用车比例30%。（市机关事务管理中心负责）
        （八）持续精细管控扬尘污染
        14.建立建设、施工、监理单位诚信制度，按照累计发现施工扬尘问题次数，明确惩处措施，直至退出咸阳市场。（市住建局负责）
        15.精细管控工地扬尘
        （1）开展示范工地创建，对标西安市提升扬尘治理水平。高标准配置或更换工地出入口视频监控和施工区域PM10在线监测仪，并与数字城管平台联网；不定期对扬尘在线仪、视频监控等开展现场核查，确保设备达标、规范安装使用。（市住建局、市城管执法局分别负责，两区两管委会落实）
        （2）市政道路、地铁、道路、水利等线性工程实行分段施工；对地铁、市政抢修、雨污分流、市政道路、清洁取暖等保障类项目加严管理，确保扬尘精细化管控45条措施落实到位。（市住建局、市发改委、市交通运输局、市水利局、市城管执法局分别负责，两区两管委会落实）
        （3）对辖区建设工地、道路施工等涉土作业项目派员驻场监管，确保扬尘管控措施有效落实，严防渣土车带泥上路。（两区两管委会负责）
        （4）对存在问题工地拉条挂账，严格督办，销号管理。对整改不到位的，坚决不允许施工。每周对市区工地扬尘治理情况进行通报。（市扬尘办负责）
        （5）将建筑工地开工、拆迁工地开工、渣土运输审批情况及名单同步报市治霾办备案。（市行政审批局、市住建局、市城管执法局分别负责）
        16.精细管控道路扬尘
        （1）非低温天气，对市城区主次干道每天至少进行2次湿法吸入式清扫，运用小型机械化清扫车对人行道进行机械化湿扫保洁作业；冬季低温天气，结合路面状况、湿度，科学合理选择湿扫和雾炮作业，相对湿度高于60%时，停止雾炮作业，做到不起尘、不结冰。加大城市快速干道及外环路、城市出入口、城乡结合部等重要路段冲洗保洁力度。加强与秦汉新城对接，实现交界区域路面洒扫保洁无缝衔接并向外延伸500米。（两区两管委会负责）
        （2）对城市公共区域、长期未开发的建设裸地，以及废旧厂区、物流园、大型停车场等排查建立清单，并报市治霾办报备，采取绿化、硬化等措施及时整治。规范化整治各类堆场，全面清理整治铁路两侧500米范围内的防尘网，对原防尘网覆盖的渣土堆等进行清除、固化处理或喷洒抑尘剂。（各县市区负责）
        （3）核算辖区清扫保洁面积，扩大道路机械化清扫保洁范围，大幅度提高道路机械化清扫率；加大机械化清扫保洁专项经费投入，按需购置大中小型机械化湿法清扫车辆。城西快速干道以东，朝阳三路以西，文林路-文科路以南，西宝高速以北重点区域范围内主次干道机械化清扫全覆盖，人行道、道沿等应优先使用机械化清扫。对该范围内的裸露地面、停车场全部绿化或硬化。（两区两管委会负责，市城管执法局负责补绿植绿）
        （4）每周对市区重点道路积尘负荷通报排名，确保达到优良级别；每月对各县市区降尘量通报排名，确保降尘量不高于7吨/平方公里·月。（市生态环境局负责）
        17.精细管控运输扬尘
        （1）所有渣土车安装GPS定位系统并与数字城管平台联网，11月15日前将现有数据接入市智慧环保平台。非保障类项目不得审批渣土夜间运输，白天渣土运输量不少于80%。严格渣土车运输公司日常考核管理，对月度排名后三位的运输企业责令停运整改。（市城管执法局负责）
        （2）加强上路巡查检查，依法严查无证运输、不按规定路线和时间运输、跑冒滴漏运输等行为。常态化开展“黑渣土车”专项整治行动，加密夜间执法巡查频次，严查“黑渣土车”和违规过境渣土车。（市城管执法局牵头，市公安交警支队参与）
        （3）取弃土场、渣土车停车场、建筑垃圾消纳场出入口应高标准安装冲洗和监控设备、场内装设PM10在线仪，与数字城管联网，同时将数据接入市智慧环保平台；出入口车辆冲洗处与主干道连接处要硬化到位，车辆冲洗不少于3分钟。渣土车停车场、建筑垃圾消纳场场内道路全面硬化。（市城管执法局负责）
        （九）持续强化面源污染管控
        18.严防生物质露天焚烧
        （1）对各县市区露天焚烧火点每日通报排名，对露天焚烧管控不力的，按照《咸阳市生物质禁烧管控量化考核办法（试行）》约谈镇、县负责人。（市生态环境局负责）
        （2）夯实县、镇、村三级属地责任，织密禁烧网格防控体系，对恶意焚烧的，依据《咸阳市禁止露天焚烧农作物秸秆条例》严格处罚，对典型案例公开曝光，强化警示，提升群众禁烧意识和行动自觉。（各县市区负责）
        （3）加大餐饮单位日常监管，依法查处不正常使用油烟净化设施、超标排污等违法行为。（市城管执法局负责）
        19.严查非法销售燃放烟花爆竹
        （1）督促烟花爆竹经营单位合规处置现有库存，采暖季前全部清零。（市应急管理局牵头，市财政局参与）
        （2）坚持全域全时段管控，加大宣传引导，加强元旦、春节、元宵节期间等重点时段巡查，严厉打击非法销售、燃放烟花爆竹行为。（市公安局牵头，市应急管理局、市市场监督管理局参与）
        （十）科学应对重污染天气
        20.提升预警响应及时性。会同“一市一策”专家团队加强会商研判，提前发布重污染天气预警，及时启动应急响应；根据预测情况变化，按规范调整预警级别及应急响应措施。加强与西安联动，实施同步同标管控。（市生态环境局负责）
        21.提升减排措施精准度
        （1）严格按照《重污染天气重点行业绩效分级及减排措施》及其补充说明的相关要求，持续推进重点行业绩效分级工作。（市生态环境局负责）
        （2）对单独发放排污许可证的企业，作为独立企业制定应急减排措施，不得将多个独立排污许可证企业生产工序合并共同制定应急减排措施。应急减排措施应按生产线计，避免采取降低生产负荷、缩短生产时长等不符合应急减排要求的方式。在绩效分级过程中，加强中控数据记录的管理，重点行业关键数据均纳入中控数据记录。（市生态环境局负责）
        22.提升应急响应执行力
        （1）重污染天气应急响应期间，严格按照重污染天气应急预案，强化督导检查，确保工业企业停限产、工地停工、车辆限行、学校停课、健康防护等措施执行到位。（市生态环境局牵头，市重污染天气应急指挥部各成员单位分别负责）
        （2）组织“一市一策”专家团队开展应急减排效果评估，公开发声解读重污染天气过程，及时回应社会关切。（市生态环境局牵头，市重污染天气应急指挥部各成员单位参与）
        （3）结合气象条件，适时开展人工影响天气作业。（市气象局负责）
        三、保障措施
        （一）强化责任落实。各县市区及市级部门要做到领导带队，每周至少一次进行一线督促检查，有效推动本辖区、本行业任务落实。各县市区要参照本方案制定本辖区实施方案，逐项明确县级包抓领导、部门、镇办责任，定期调度，推进落实；市级牵头部门要严格落实“一岗双责”规定，根据本方案分工，细化工作措施，明确主要领导、分管领导、包抓科室、具体责任人及工作职责，强化协调，督导各县市区落实好主管行业的大气污染防治工作任务。各县市区实施方案、市级相关部门工作措施于12月6日前报送市治霾办。（各县市区政府，市级各有关部门分别负责）
        （二）强化调度管控。市政府定期召开秋冬季大气污染防治周调度、月点评会，查摆问题、议定措施。建立健全指标测算机制，根据阶段性目标任务，倒推测算剩余时间内PM2.5控制目标，每日通报完成情况。市级调度专班24小时在线值守盯数据，发现异常升高实时预警、跟踪属地县市区排查整改；各县市区要增强调度专班人员配备，对市级发布的预警信息要实时响应、1小时内核查、2小时内反馈结果，同时要加强分析研判，切实落实污染源网格化、清单化管理，精准排查管控。（市治霾办负责）
        （三）强化政策支持。落实《关于北方地区清洁供暖价格政策的意见》，确保重点区域居民“煤改气”采暖期天然气门站价格不上浮。依据中省电价政策，完善峰谷分时价格制度及采暖用电销售侧峰谷电价，进一步扩大采暖期谷段用电电价下浮比例；推进对限制类、淘汰类企业，超低排放工业企业实施绿色电价。在中央财政支持运营外，根据不同区域、人群细化完善差异化补贴政策，重点向农村低收入人群倾斜，不搞“一刀切”，确保清洁取暖设施用得上、用得好。支持符合条件的企业通过债券市场进行直接融资，募集资金用于大气污染治理等，鼓励金融机构加大对多式联运企业金融服务的支持力度。（市发改委牵头，市财政局参与）
        （四）强化监测监控。按照《“十四五”全国细颗粒物与臭氧协同控制监测网络能力建设方案》要求，开展秋冬季颗粒物组分监测和VOCs监测，按要求上报监测结果。建立涉 VOCs和氮氧化物的重点排污单位名录，覆盖率不低于工业源 VOCs、氮氧化物排放量的65%；完成重点污染源大气主要排放口自动监控设施安装和联网；对在线监测不正常运行、数据造假等及时严肃查处。继续推进企业安装治理设施工况监控、用电（用能）监控、视频监控等。建立以机动车排放为重点，涵盖非道路移动机械等的移动源监测体系，2021年12月底前，开展非道路移动机械排放监测。加强对企业自行监测的监督管理，提高企业自行监测数据质量；联合市场监管等部门对第三方检测机构实施“双随机、一公开”监督抽查，2022年3月底前，对发现监测数据质量差甚至篡改、伪造监测数据的机构和人员名单公开曝光。（市生态环境局牵头，市市场监督管理局参与）
        完成交通空气质量监测站点规划，推进交通空气质量和流量监测。（市生态环境局牵头，市交通运输局参与）
        （五）强化执法监管。紧盯秋冬季大气污染攻坚重点任务，开展“六查八看两记录”执法大检查行动，对排放稳定达标、运行管理规范、环境绩效水平高的企业，按规定纳入监督执法正面清单；对监督执法中发现的问题，督促有关企业限期整改到位，并实施举一反三监管；对突出环境违法问题，依法严查，典型案例公开曝光。加强执法监测联动，重点查处通过旁路、废弃烟道等偷排直排，未安装治污设施，不正常运行治污设施，超标排放，排污口与排污许可证不一致，未按规定设置采样平台、采样口，未建立环境管理台账、台账弄虚作假、台账记录不规范等行为。继续按照交办—整改—核查—销号闭环模式，建立生态环境部监督帮扶、治霾办日常督查、第三方暗访发现问题及整改台账，适时开展“回头看”，确保各类环境问题高质高效整改到位。（市生态环境局负责）
        （六）强化督查考核。市治霾办3个督查组、第三方机构持续下沉一线督查检查，督政查企并重、督人督事结合，倒逼责任落实；对各县市区空气质量状况日通报、重点任务进展周调度，对指标明显反弹、环境问题多发的，提醒、通报、约谈。对未完成终期空气质量改善目标任务或重点任务进展缓慢及不作为、慢作为、乱作为的，依照《咸阳市大气污染防治工作督查督办和责任追究“四步联动”实施方案》规定，实施“交办、督办、约谈、移交”处理追责。发现篡改、伪造监测数据的，考核结果直接认定为不合格，并依法依纪追究责任。（市生态委办牵头）

