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各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团农业农村（农牧）厅（局、委）、党委农办、乡村振兴局：

党的十八大以来，习近平总书记坚持用大历史观看待“三农”问题，亲自谋划、亲自部署、亲自推动“三农”工作，提出了一系列重要思想、重大论断，指引推动农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，是当前和今后一个时期“三农”领域的重大政治任务。近期，中央党史和文献研究院编辑出版了习近平《论“三农”工作》，系统展现习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的基本精神、基本内容、基本要求，是广大干部群众深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的权威读物。按照学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述座谈会部署，根据中央农办、中央宣传部、中央组织部《关于深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的通知》要求，现就全国“三农”系统认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，深读细悟习近平《论“三农”工作》通知如下。

一、提高政治站位，深刻认识学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的重大意义。习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，继承发扬党的农村工作优良传统、重大原则、基本经验，进一步深化了对“三农”工作的规律性认识，科学回答了“三农”工作的一系列重大理论和实践问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为做好新时代“三农”工作提供了行动纲领和根本遵循。各级党委农办、农业农村部门、乡村振兴局要把学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，作为深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要内容，作为重大政治任务，精心组织、周密安排，抓紧制定细化方案，带头迅速掀起学习贯彻热潮，扎实推动习近平总书记关于“三农”工作的重要论述在“三农”领域落地生根、开花结果。各级党委农办、农业农村部门、乡村振兴局要组织开展好学习贯彻工作，将学习贯彻情况纳入本地区推进乡村振兴战略实绩考核。

二、抓实学习培训，加快提升“三农”干部工作本领。要将习近平总书记关于“三农”工作的重要论述作为各级党委农办、农业农村部门、乡村振兴局党委（党组）理论学习中心组学习重点内容，分专题、分领域开展集中学习和研讨交流，主要负责同志带头讲好专题党课，组织举办习近平《论“三农”工作》专题读书班，引导党员干部读原著、学原文、悟原理，深入领会精神实质和科学内涵。要把习近平总书记关于“三农”工作的重要论述作为“三农”干部教育培训的必修课程，将习近平《论“三农”工作》作为规定教材，线上线下相结合，组织开展多形式、分层次、广覆盖的培训活动，原则上全国“三农”系统县处级以上领导干部和县乡农口部门领导班子成员要全部轮训一遍。要通过系统的学习教育，引导广大“三农”干部学习领会内涵精髓、科学理论和真理力量，学会思维方法、学出工作规律、学定人民立场、学强使命担当，不断提高政策水平和工作本领。

三、深入宣传阐释，营造学习贯彻浓厚氛围。要组织新闻媒体精心策划、集中报道，广泛宣传在习近平总书记关于“三农”工作的重要论述指引下，我国农业农村发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，增强广大干部群众学习贯彻的思想自觉和行动自觉。要组织开展形式多样的宣讲活动，抽调骨干力量组建宣讲队伍，结合“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育等活动，利用农民丰收节、农业展会等载体，采取群众听得懂、能领会、喜闻乐见的方式，深入宣传解读习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，让广大农民群众和基层干部入脑入心、见行见效。

四、弘扬优良学风，带动改进工作作风。要坚持理论联系实际的马克思主义学风，在“三农”系统全面组织开展“学论述 转作风”行动。各级党委农办、农业农村部门、乡村振兴局，要对照习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，梳理查摆工作中存在的形式主义、官僚主义问题，坚决整改落实，建立长效机制，把“乡村建设为农民而建”“数量服从质量、进度服从实效，求好不求快”等重要指示落实到“三农”工作的各方面和全过程。要坚持求真务实、尊重规律，紧盯“三农”领域重点难点问题，深入开展调查研究，提高规划制定、政策谋划、工作推进的实效，推动基层把更多精力放在解决农民急难愁盼问题上，以优良作风保障全面推进乡村振兴行稳致远。

五、坚持学以致用，将学习成果转化为高质量完成“三农”重点工作的实际成效。要坚持学思用贯通、知信行统一，把学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，同做好新时代“三农”工作、推动“三农”发展结合起来，自觉运用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作，把理论学习成果转化为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的具体行动。要全力以赴抓好“三夏”生产，加强工作指导和技术服务，及时打通农机转运、农民下田、农资供应等堵点卡点，做细做实防汛抗旱、病虫害防治等工作，抓好在田作物管理，及早谋划秋冬种，努力夺取全年粮食丰收，确保粮食和重要农产品有效供给。要持续强化防止返贫动态监测，突出抓好产业就业帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫的底线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。统筹抓好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，努力稳住农业农村稳中有进的良好势头，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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2022年6月19日
