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炉具网讯：近日，宁夏回族自治区银川市市政管理局关于印发《银川市推进冬季清洁取暖项目工作方案》的通知指出，银川市推进冬季清洁取暖项目总投资66.3亿元，其中：中央资金21亿元，地方配套及企业、居民自筹45.3亿元。在银川市“2+N”供热体系的基础上，因地制宜，统筹规划，实现银川市冬季清洁取暖总目标：清洁取暖率，城区、县城、农村地区均达到100%，农村完成热源清洁化改造11.7万户。城区非节能且具有改造价值的建筑100%完成节能改造，县城完成90%以上，积极推动既有农房节能改造，形成长期稳定可持续的清洁取暖体系。按照宜电则电、宜气则气、宜热则热要求，采用热电联产，太阳能加、热泵、燃气等供暖技术改造面积5954万m²。其中市区新增3284万m²，县城新增1299万m²，农村地区新增1371万m²。

在银川村镇积极推广太阳能+多种能源辅助的供暖模式，打造银川农村可再生能源供暖示范。在银川市农村地区进行太阳能光热+辅助能源（电直热、燃气壁挂炉或热泵）、太阳能光伏+电供暖（蓄热或直热电暖器或热泵）等技术示范。全市农村新增可再生能源供暖面积109万m²，其中解决农村居民清洁取暖共计1.1万户。

农村分户式清洁取暖项目。针对农村分户式清洁取暖项目，根据不同技术类型确定中央财政资金补贴标准为：太阳能供暖项目、煤改电项目、煤改气项目以及其他清洁取暖改造项目补贴标准分别为项目造价的85%、90%、90%和90%，中央专项资金最高补贴标准分别不超过14500元/户、13500元/户、9000元/户和6000元/户，不足资金农户自筹。补贴范围主要包括设备购置费以及项目建设费用，设备安装及运行费用视情况给予减免和补贴。原文如下：
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各县（市）区人民政府，各有关部门，各有关企业：

根据《银川市人民政府专题会议纪要》（2022年8月9日 第104期）精神，我办对《银川市推进冬季清洁取暖项目工作方案》进行了修改完善，现印发给你们，请认真组织实施。

特此通知。

银川市冬季清洁取暖项目建设工作专班办公室
2022年9月22日

(此件公开发布)

银川市推进冬季清洁取暖项目工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记在中央财经委员会第一次会议、中央财经领导小组第十四次会议和全国生态环境保护大会上的重要讲话和指示精神，根据《关于组织申报2022年北方地区冬季清洁取暖项目的通知》（财办资环〔2022〕4号）和《财政部 住房城乡建设部 生态环境部 国家能源局关于印发〈北方地区冬季清洁取暖资金绩效评价办法〉的通知》（财资环〔2022〕38号）文件的要求，充分发挥中央专项补助资金最大效益，全面推进全市冬季清洁取暖项目实施，促进居民生活水平提升和空气质量持续改善，结合市情实际，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

坚持以习近平生态文明思想为指导，坚决贯彻中央和自治区党委、政府决策部署，紧密结合银川经济社会发展现状、资源禀赋和群众传统取暖习惯，按照“政府推动、企业为主、居民可承受”的思路，打造节能减排、清洁高效、长效长治的清洁取暖示范城市。

（二）基本原则

1.清洁替代，安全发展。以实现100%清洁取暖率为目标，在确保民生取暖安全的前提下，统筹热力供需平衡，单独或综合采用各类清洁取暖方式，替代城镇和乡村地区的燃煤和排放不达标的燃气锅炉供暖方式，减少取暖领域大气污染物排放。统筹全区优势资源，优化天然气、电力、热力等基础设施布局；加快建设完备的管网设施保障体系，提高天然气、电力、余热以及其他可再生能源的利用比重。坚守安全底线，构建规模合理、安全可靠的热力供应系统。

2.因地制宜，居民可承受。充分立足本地资源禀赋、经济实力、基础设施等条件及大气污染防治要求，科学评估，根据不同区域自身特点，充分考虑居民消费能力，采取适宜的清洁取暖策略，在同等条件下选择成本最低和污染物排放最少的清洁取暖组合方式，坚决杜绝返煤现象。

3.全面推进，重点先行。综合考虑大气污染防治紧迫性、经济承受能力、工作推进难度等因素，全面统筹推进城市城区、县城和城乡结合部、农村三类地区的清洁取暖工作。同一类别地区，经济条件、基础设施条件较好的优先推进。在保障民生取暖安全并兼顾群众承受能力的情况下，积极完善基础条件，有序推进清洁取暖工作。

4.企业为主，政府推动。充分调动企业和用户的积极性，鼓励各类企业进入清洁取暖领域，强化企业在清洁取暖领域的主体地位。发挥各级政府在清洁取暖中的推动作用，按照国家统筹优化顶层设计、推动体制机制改革，市政府负总责并制定工作方案，各县（市）区及基层具体抓落实的工作机制，构建科学高效的政府推动责任体系。

二、工作目标

（一）总体目标

本项目总投资66.3亿元，其中：中央资金21亿元，地方配套及企业、居民自筹45.3亿元。在银川市“2+N”供热体系的基础上，因地制宜，统筹规划，实现银川市冬季清洁取暖总目标：清洁取暖率，城区、县城、农村地区均达到100%，农村完成热源清洁化改造11.7万户。城区非节能且具有改造价值的建筑100%完成节能改造，县城完成90%以上，积极推动既有农房节能改造，形成长期稳定可持续的清洁取暖体系。

（二）具体目标

1.热源清洁化。按照宜电则电、宜气则气、宜热则热要求，采用热电联产，太阳能加、热泵、燃气等供暖技术改造面积5954万m²。其中市区新增3284万m²，县城新增1299万m²，农村地区新增1371万m²。

2.建筑能效提升。实施建筑能效提升项目1516万m²。其中城区改造356万m²，实现应改尽改；县城改造382万m²，完成率达到90%；农村推进围护结构节能、被动太阳房改造778万m²。

3.空气质量提升。通过项目实施，巩固并进一步提升大气污染治理成果，以颗粒物（PM10、PM2.5）污染防治为重点，协同推进二氧化碳（CO2）、二氧化硫（SO2）、氮氧化物（NOX）、粉尘等污染物控制。

三、重点任务

（一）充分利用热电厂余热资源，进一步推进热电联产集中供热项目。

项目计划从国能大坝电厂向银川市供热，并解决沿途集中安置村庄的供热问题。该项目城区计划接带供热面积1440万m²，贺兰县和永宁县县城新增供暖面积1241万m²，农村沿线集中安置村庄纳入集中供暖面积410万m²，解决农户供暖3.4万户。

责任单位：国能宁夏供热有限公司、贺兰县人民政府

资金来源：中央补助资金2.69亿元，不足资金企业自筹。

（二）充分发挥可再生能源优势，因地制宜推广可再生能源集中供热项目。

积极推进太阳能等可再生能源与常规能源耦合供暖，鼓励在条件适宜的居住及公共建筑推广太阳能（光伏、光热）供暖技术、空气源热泵、地源热泵、污水源热泵供暖技术。全市城区新增可再生能源集中供暖面积484.29万m²，农村新增可再生能源集中供暖面积119.28万m²。

责任单位：国能宁夏供热有限公司、宁夏电投热力有限公司、宁夏百新能源科技发展有限公司、宁夏中房实业集团有限公司、银川市各热力企业

资金来源：市区中央补助资金3921.5万元，农村中央补助资金4629.2万元，不足资金由县（市）区人民政府配套和企业自筹。

（三）加强热网改造和热力站建设，积极提高现有集中供热系统供热能力。

提升管网输送能力，对西夏区、金凤区区域内供热设施进行大温差改造，改造规模300万m²。实施灵武市城市北区配套设施提升改造项目，灵武市惠民供热管网节能改造工程，县城新增集中供暖面积58万m²。

责任单位：灵武市人民政府、宁夏电投热力有限公司

资金来源：中央补助资金3400万元，不足资金由灵武市人民政府配套和企业自筹。

（四）做好燃气集中供暖调峰和应急储备。新建燃气集中供热、实施燃气锅炉低氮改造，进一步提升热源清洁化水平。

在气源有保障的情况下，在适用区域利用燃气建设清洁能源供热项目，形成多种热源互补的供热保障格局。城区新增清洁燃气集中供热面积1060万m²。农村新建燃气集中热源2座，天然气入户工程一项，累计新增清洁取暖面积13万m²，解决农村清洁取暖户数1000户。

责任单位：兴庆区人民政府、贺兰县人民政府、宁夏电投热力有限公司

资金来源：中央补助资金955万元，不足资金由兴庆区、贺兰县人民政府配套和企业自筹。

（五）在银川村镇实施“煤改气”、“煤改电”双替代项目，扩大农村非集中供暖区域清洁化改造。

各县（市）区政府根据实际需求选择空气源热泵热水机、热泵热风机，蓄热式电供暖设备，直热式电暖器、电热炕、燃气壁挂炉等设备进行煤改电、煤改气工作。全市新增“煤改电”、“煤改气”供暖面积659.7万m²，解决农村清洁取暖共计6.5万户。

责任单位：各县（市）区人民政府

资金来源：中央补助资金8.6474亿元，不足资金由县（市）区人民政府配套和农户自筹。

（六）在银川村镇积极推广太阳能+多种能源辅助的供暖模式，打造银川农村可再生能源供暖示范。

在银川市农村地区进行太阳能光热+辅助能源（电直热、燃气壁挂炉或热泵）、太阳能光伏+电供暖（蓄热或直热电暖器或热泵）等技术示范。全市农村新增可再生能源供暖面积109万m²，其中解决农村居民清洁取暖共计1.1万户。

责任单位：各县（市）区人民政府

资金来源：中央补助资金1.5805亿元，不足资金由各县（市）区人民政府配套和企业及农户自筹。

（七）实施贺兰县洪广镇热源清洁化改造项目。

贺兰县昊阳公司在洪广镇的燃煤锅炉集中供热改造为燃气锅炉集中供热，暖泉农场燃煤锅炉集中供热改造为燃气锅炉集中供热，及暖泉农场十一队热源改造。涉及范围内供暖面积60万m²。解决农村清洁取暖户数约5000户。

责任单位：贺兰县人民政府

资金来源：中央补助资金1950万元，不足资金由企业自筹。

（八）实施银川市建筑能效提升项目。

在清洁取暖示范期内进一步推进既有非节能建筑的改造，实施集中供热系统能效提升改造。在三年项目建设期内银川市计划实施建筑能效提升面积1515.7万m²。其中，城市建筑能效提升改造356.1万m²，其中建筑节能改造348.8万m²；县城建筑能效提升改造381.8万m²，其中建筑节能改造125.8万m²；农村地区建筑能效提升改造777.8万m²，其中建筑节能改造722.8万m²。

责任单位：各县（市）区人民政府

资金来源：中央补助资金6.286亿元，不足资金由市、县（市）区配套和企业自筹。

（九）银川市清洁取暖能力建设项目。

建立银川市清洁供暖项目长效实施能力，包括引入专业团队提供技术咨询和项目管理支撑，实施技术导则编制，项目实施成效评估宣传等。建设银川市清洁取暖管理平台，整合项目管理、运行维护、动态监管和效果展示等功能，进一步提高全市取暖智能化、数字化水平。

责任单位：银川市市政管理局

资金来源：中央补助资金3104万元。

四、保障措施

（一）完善清洁取暖价格政策

完善“煤改电”电价政策、“煤改气”气价政策、供热价格政策，研究制定扩大市场化交易等价格优惠政策。

责任单位：银川市发改委、银川市市政管理局

（二）资金补贴和自筹标准

1.建筑能效提升项目

针对建筑节能改造项目，中央财政资金补贴比例为：农村100%，城区15%，县城居住建筑30%，县城公共建筑35%。农房局部改造中央专项资金最高补贴标准4000元/户，城区和县城居住建筑节能改造单价按220元/㎡计算。农村公共建筑节能改造单价按150元/㎡计算，县城公共建筑节能改造单价按130元/㎡计算。城区和县城不足资金由地方财政资金自筹，其中兴庆区、金凤区和西夏区不足资金由市级财政资金和各区级财政资金分别承担50%。

2.农村分户式清洁取暖项目

针对农村分户式清洁取暖项目，根据不同技术类型确定中央财政资金补贴标准为：太阳能供暖项目、煤改电项目、煤改气项目以及其他清洁取暖改造项目补贴标准分别为项目造价的85%、90%、90%和90%，中央专项资金最高补贴标准分别不超过14500元/户、13500元/户、9000元/户和6000元/户，不足资金农户自筹。补贴范围主要包括设备购置费以及项目建设费用。

农村分户式清洁取暖项目，供暖设备采购价格应参考近2年北方地区清洁取暖试点城市相同技术方案的政府采购价格，通过招标确定入围企业。

银川市农村清洁取暖项目，困难群体由政府兜底，设备安装及运行费用视情况给予减免和补贴。

责任单位：银川市财政局、银川市市政管理局、各县（市）区人民政府

（三）加强项目资金管理

制定项目专项资金管理与使用办法，确保资金使用的规范性、安全性和有效性。按照项目实施进度与任务完成情况，及时准确进行资金拨付与结算，注重资金使用绩效，并做好各项资金往来财务明细及相关凭证存档工作。

责任单位：银川市财政局，各县（市）区人民政府

（四）优化电力供应保障

加强电力增容及电网敷设等配套基础设施建设，确保“煤改电”项目的顺利实施。优化电网结构，完善设备装备，提高供电可靠性，满足城乡用电需要。

责任单位：银川市发改委，国网银川供电公司

（五）全力保障天然气供应

拓展上游供气渠道，保障全市“煤改气”需求，按照市场化原则签订并落实天然气供气合同。积极争取天然气用气指标，协调增加用气高峰供气量，开拓多气源供应局面，保障天然气供应。

责任单位：银川市发改委，银川市各城镇燃气企业

（六）加强项目监管，确保不返煤

各县（市）区人民政府要定期组织对本辖区清洁取暖工程项目进度和建设质量进行监督检查，建立健全监管机制，确保各项政策对不同取暖类型的分类处置、彻底整治，防止散煤取暖“死灰复燃”。

责任单位：银川市生态环境局，各县（市）区人民政府

五、组织机构及责任分工

为全面贯彻党的十九大精神，切实做好银川市清洁取暖建设工作、加强冬季清洁取暖建设试点项目的实施，推动早开工、早见效，经市政府研究，决定成立银川市海绵城市和冬季清洁取暖项目建设工作专班。现将组成人员通知如下：

组  长：王向豫 市委常委、市政府副市长

副组长：雍  辉 市人大常委会副主任

刘甲锋  市人民政府副市长

成  员：杨  智 市人民政府副秘书长

柴鹤忠 市政府督查室主任

冯德旺 市住房和城乡建设局局长

李普光 市市政管理局局长

马学龙 市发改委副主任

吴  静 市财政局局长

    董建华 市水务局局长

廉用奇 市园林局局长

姚永伟 市生态环境局局长

席静宜 市自然资源局局长

邵中宏 市国资委主任

井  胜 市审批服务局局长

邓彦林 兴庆区人民政府区长

张  涛 金凤区人民政府区长

张建兵 西夏区人民政府区长

刘炳炳 贺兰县人民政府县长

黄学忠 永宁县人民政府常务副县长

杨玉龙 灵武市人民政府市长

雷冰海 经开区管委会副主任

郑  刚 国能宁夏供热有限公司党委书记

剡满牛 宁夏电投热力有限公司董事长

赵  强 国网银川供电公司总经理

专班下设办公室，杨智同志兼任办公室主任，李普光，冯德旺同志兼任办公室副主任。工作专班办公室负责按照申报方案调整优化项目库，制定任务清单、实施计划，统筹推进项目实施。各县（市）区、各相关部门按照职能职责及任务分工具体推进实施，确保完成建设任务。工作专班实行席位制，组成人员工作变动后，由相应岗位的继任领导继续担任，不再另行调整。

六、有关要求

（一）细化工作方案。各县（市）区人民政府要根据本方案，结合实际编制本地区清洁取暖工作方案，并报送银川市冬季清洁取暖项目建设工作专班办公室备案。要细化清洁取暖年度实施计划，明确牵头单位，将目标任务逐级分解，落实到具体区域、具体项目、具体责任人，明确时间节点任务，建立奖惩机制，确保每个任务、每个项目、每个环节落到实处。牵头单位要按照责任分工制订具体实施方案，加强督导检查，确保按时完成各项目标任务。

（二）加强宣传引导。要大力开展清洁取暖公益宣传活动，宣传清洁取暖的现实意义、政策法规，不断提高群众的清洁取暖意识。要及时总结推广清洁取暖工作中涌现出来的先进典型、经验做法，切实形成推进清洁取暖、改善大气环境质量的强大合力。

（三）严格监督考核。将清洁取暖工作纳入年度效能目标考核，制定相应的奖励政策。市政府督查室及各牵头单位会同相关责任单位根据清洁取暖工作实施方案和指标任务进行督导，对未能按期完成进度的项目进行通报批评，要求限期整改，对于整改不力的进行严肃问责。各县（市）区人民政府定期将清洁取暖工作开展情况、项目建设进度上报专班办公室汇总分析，对发现的问题及时协调解决。



附件：1.银川市兴庆区项目分解表

2.银川市金凤区项目分解表

3.银川市西夏区项目分解表

4.银川市灵武市项目分解表

5.银川市永宁县项目分解表

6.银川市贺兰县项目分解表

7.银川市企业主导实施项目分解表
