[bookmark: _GoBack]炉具网讯：近日，中共辽源市委、辽源市人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施方案 （征求意见稿）指出，推广生物质低碳取暖技术，加快推进北方清洁取暖项目建设，推动农村地区清洁取暖比重提高，因地制宜选择取暖方式。原文如下：

中共辽源市委辽源市人民政府关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施方案 （征求意见稿）

以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出“碳达峰、碳中和”重大战略决策，着力解决资源环境约束突出问题，是实现中华民族永续发展的必然选择，是构建人类命运共同体的庄严承诺。为深入落实中央、省决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，做好我市碳达峰、碳中和工作，现制定以下实施方案。 

一、总体要求 

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，忠实践行习近平生态文明思想，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕，坚持系统观念，处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系，深度融入实施“一主六双”高质量发展战略布局和生态强省建设，把碳达峰、碳中和纳入全市经济社会发展全局，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以能源绿色低碳发展为关键，着力构建清洁安全高效能源体系，促进生产和生活方式绿色化变革，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，如期实现碳达峰、碳中和。 

（二）工作原则 

系统谋划，统筹推进。坚持全市一盘棋，强化总体部署，发挥制度优势，实行党政同责，压实各方责任。鼓励各地区、各领域主动作为，因地制宜，分类施策。 

节约优先，源头管控。坚持全面节约战略，推动单位产出能源资源消耗和碳排放持续降低，提高投入产出效率，加快形成节约资源的产业结构、生产方式、生活方式和空间格局。 

政府引导，市场发力。加强政府政策引领，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，健全投资、价格、财税、金融等经济政策以及碳排放权等市场化机制，形成有效激励约束。 

先立后破，防范风险。科学、稳妥、有序把握工作节奏，增强风险防控意识，处理好减污降碳和能源安全、产业安全、粮食安全、群众正常生活的关系，确保经济社会平稳运行，实现安全降碳。 

二、主要目标 

（三）到2025年目标。绿色低碳循环发展的经济体系初步形成，重点行业能源利用效率大幅提升。单位地区生产总值能耗和单位地区生产总值二氧化碳降幅确保完成省下达目标任务，非化石能源消费比重达到10%左右，全市森林覆盖率达到34%，为实现碳达峰、碳中和奠定坚实基础。 

（四）到2030、2060年目标。到2030年，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效，重点耗能行业能源利用效率达到国内先进水平。单位地区生产总值能耗大幅下降；非化石能源消费比重达到15%左右，二氧化碳排放量达到峰值并实现稳中有降。到2060年，绿色低碳循环发展的经济体系和清洁低碳安全高效的能源体系全面建立，能源利用效率达到国际先进水平，非化石能源消费比重达到80%以上，碳中和目标顺利实现，生态文明建设取得丰硕成果，开创人与自然和谐共生新境界。 

三、坚持规划引领，推进经济社会发展绿色低碳转型 

（五）全面融入经济社会发展中长期规划。将碳达峰、碳中和的战略导向和目标任务全面融入我市经济社会发展中长期规划，完成我市国土空间规划编制，持续强化国土空间规划基础性作用和专项规划的支撑保障。加强各类规划间的衔接协调，确保社会各领域落实碳达峰、碳中和主要目标、发展方向、重大政策、重大工程等协调一致。（各部门按职责分工负责，各县区、高新 区管委会党委和政府负责落实；以下各项任务均需各县区、高新 区管委会党委和政府落实，不再逐条列出） 

（六）全面融入“一主六双”高质量发展战略。加强“一主六双”高质量发展战略与碳达峰、碳中和目标衔接，主动融入长春经济圈、发挥“双廊”作用，加快推进经济社会发展全面绿色转型区建设，完善绿色低碳循环发展的生产体系、流通体系、消费体系、能源体系、政策保障体系，加快基础设施绿色升级，建立健全我市绿色低碳循环发展的经济体系，强化绿色低碳发展导向和任务要求，持续优化重大基础设施、重大生产力和公共资源布局，构建有利于碳达峰、碳中和的高质量发展新格局。（市发改委、市工信局、市科技局、市财政局、市交通局、市住建局、市城管执法局、市商务局、市机关事务管理局按职责分工负责） 

（七）全面构建绿色低碳生产生活方式。科学编制碳达峰行动方案，全面推进清洁生产，加快发展循环经济，充分发挥资源循环利用与节能减排的协同效应。扩大绿色低碳产品供给和消费，倡导绿色低碳生活方式。依托“节能宣传周”“全国低碳日”等重要时间节点，广泛开展宣传教育，努力形成全社会关注绿色低碳、参与绿色低碳、认同绿色低碳生产生活方式的良好氛围。（市发改委、市工信局、市生态环境局、市农业农村局、市交通运输局、市住建局、市机关事务管理局按职责分工负责） 

四、聚焦关键环节，构建高质量绿色低碳工业体系 

（八）坚决遏制“两高”项目盲目发展。严格执行国家、省关于坚决遏制两高项目盲目发展指示精神，严把项目审批关口，充分考量项目上马对地区生产总值的拉动作用，建立新上项目能耗总量与增加值匹配度论证制度，继续推行年综合能源消费量1万吨标煤以上企业纳入能耗在线监测系统制度，实现重点用能企业能耗长效监测。严格落实新增煤耗项目必须实行煤炭减量或等量替代制度。对现有“两高”项目实行日常节能监察，为企业提供节能监察诊断，推动钢铁、水泥等行业“两高”项目能效水平从基准水平向标杆水平迈进。控制高耗能高排放行业产能，延伸产业链，促进提质增效，持续开展“散乱污”企业排查整治和“回头看”工作。（市发改委、市工信局、市生态环境局按职责分工负责） 

（九）发展壮大绿色低碳产业。钢铁、水泥等重点领域和重点企业制定碳达峰方案，明确碳达峰时间和碳达峰路径。加快发展新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、绿色环保以及新能源汽车等。依托我市新能源汽车零部件和轨道客车产业优势，培育发展新一代战略性新兴产业。支持年产10万吨再生金属项目、年产180万吨热轧带钢（特殊钢）项目建设，推动资源综合利用和传统产业转型升级。依托我市梅花鹿规模化养殖优势，发展中药饮片、中成药，加快化学原料药、合成药研发，培育生成生物医药产业。鼓励新领域、新技术、新产品、新业态、新模式快速发展。（市发改委、市工信局、市农业农村局、市科技局按职责分工负责） 

（十）改造提升传统高碳产业。持续推进工业、建筑、交通运输、公共机构等重点领域节能降耗，推广应用高效节能新工艺、新技术、新产品。提升数据中心、新型通讯等信息化基础设施能效水平。严格落实《高耗能行业重点领域能效标杆水平和基准水平（2021年版）》要求，加强钢铁、水泥新进技术攻关，培育标杆示范企业，加快成熟工艺、低碳工艺普及推广，有序推动改造升级。开展绿色化、智能化、高效化电炉短流程炼钢。加快推进焦炉精准加热自动控制技术应用，减低用煤气消耗。推进水泥厂高效节能风机/电机、自动化、信息化、智能化系统技术改造，提高生产效率和生产管理水平。健全重点用能单位能源管理体系，落实节能管理和目标责任。加强能效对标达标，开展节能降碳改造升级，实行能效“领跑者”制度。确保到2025年钢铁、水泥等重点行业达到标杆水平产能超过30%，二氧化硫、二氧化氮、甲烷等污染物和温室气体有效降低。（市发改委、市工信局、市生态环境局、市住建局、市交通局、市机关事务管理局、市通信管理局办公室按职责分工负责） 

五、调整能源结构，构建绿色低碳现代能源体系 

（十一）严格能耗和二氧化碳排放双控制度。严格落实能耗双控制度。强化能耗强度约束性指标管控，合理确定能耗总量和地区生产总值增速目标，增强能源消费总量管理弹性。及时下达各县区能耗强度降低目标。探索能耗“双控”向二氧化碳“双控”转变的有效途径。支持符合要求的项目申请国家重大项目能耗单列。实行用能预算管理，加强节能形势分析预警，探索推进二氧化碳排放总量控制，强化节能监察和执法，开展能耗及二氧化碳排放控制目标分析预警，严格落实目标责任。加强甲烷等非二氧化碳温室气体管控。（市发改委、市工信局、市生态环境局按职责分工负责） 

（十二）严格控制化石能源消费。逐步降低煤炭消费比重，“十四五”时期严控煤炭消费增长，“十五五”时期逐步减少。严格审批（核准、备案）新增耗煤项目，实行煤炭消费指标管理和减量等量替代管理。有序推进散煤替代，逐步削减小型燃煤锅炉、民用散煤用煤量，县级及以上城市建成区不再新建每小时35蒸吨以下燃煤锅炉。提高电能占终端能源消费比重。按时完成北方清洁取暖国家试点项目建设。强化风险管控，完善煤炭供应体系和应急保障能力，统筹煤电发展和保供调峰，确保能源安全稳定供应和平稳过渡。（市发改委、市生态环境局、市工信局、市科技局、辽矿集团按职责分工负责） 

（十三）大力发展新能源产业。实施可再生能源替代行动，推动构建以新能源为主体的新型电力系统，加快电力市场建设。推进风电、太阳能发电大规模开发和高质量发展，加快推动我市北部采煤沉陷区生态修复生态环境导向的开发（EOD）模式试点、西安区“绿电”产业园建设。稳妥实施中核“燕龙”多用途清洁供暖示范工程项目。（市发改委、市绿色生态建设投资集团、西安区政府、辽源供电公司按职责分工负责） 

六、转变运输动能，加快绿色低碳交通运输体系建设 

（十四）推动交通运输结构优化升级。加快构建布局合理的综合立体交通网络，深入推进大宗货物运输“公转铁”，大力发展多式联运，持续降低客货运输能耗和碳排放强度。优化客运组织，推动客运企业规模化、集约化经营，提高客运实载率。推动物流高质量发展，整合运输资源，提高利用效率。（市交通局负责） 

（十五）大力推进新能源汽车配套产业发展。支持新源汽车产业配套基地等重大项目建设。公共交通等领域新增或更换作业车辆优先采用清洁能源车辆。提高城市公交、公务用车（纯电动、混合动力）保有量，实施公交充电项目供电安装工程。推动主城区公共出行全面电动化。探索推广氢能等新能源交通工具。（市发改委、市工信局、市交通局按职责分工负责） 

（十六）积极引导绿色低碳出行。推进公共交通基础设施和自行车专用道、行人步道等城市慢行系统建设，提高共享交通工具投放力度。引导公众主动选择绿色低碳出行方式，提升公共出行比重。加快充换电网络系统等基础设施建设。综合运用法律、经济、技术、行政等多种手段，加大城市交通拥堵治理力度。（市公安局、市交通局按职责分工负责） 

七、锚定建筑节能，推进建筑全过程绿色化 

（十七）推进城乡建设绿色低碳转型。在城乡建设运营管理各环节全面落实绿色低碳理念。优化城乡功能布局和空间结构，科学划定城镇开发边界，严控新增建设用地过快增长和高耗能公共建筑建设。严格落实公共建筑和居民建筑节能设计标准强化绿色施工管理，实施工程建设全过程绿色建造，全面推广绿色低碳建材，持续开展绿色社区创建行动，大力推进零碳未来社区建设。结合实施乡村建设行动，推进县城和农村绿色低碳发展。（市住建局） 

（十八）大力推广绿色建筑。全面推广绿色低碳建材，推动建筑材料循环利用，大力发展装配式建筑。严格执行新建建筑节能标准，加快发展超低碳、低碳建筑。新增建筑推广住宅房屋，分户控制供热，提升建筑节能低碳水平。既有建筑节能改造，推进居住建筑、公共建筑和老旧供热管网等市政基础设施节能改造，申报公共管网漏损试点。积极推进农村建筑节能，加快农房节能改造，鼓励绿色农房建设。（市住建局、市城管执法局按职责分工负责） 

（十九）优化城乡建筑用能结构。加快可再生能源建筑规模化应用，推动建筑用能电气化和低碳化。推动光伏发电在城乡建筑中分布式、一体化应用，提高生活热水等电气化普及率。进一步提升城镇集中供暖比例。推广生物质低碳取暖技术，加快推进北方清洁取暖项目建设，推动农村地区清洁取暖比重提高，因地制宜选择取暖方式。（市住建局、市生态环境局按职责分工负责） 

八、强化科技创新，加快绿色低碳技术成果转化。 

（二十）加强研究创新能力建设。制定科技领域碳达峰、碳中和支撑方案。加强我市应对气候变化、生态系统碳汇等基础理论和方法研究。鼓励在节能降碳和新能源技术产品研发领域建设重点实验室和科技创新中心。谋划实施绿色低碳领域重大科技专项，开展绿色低碳相关新技术、新装备攻关，解决碳达峰、碳中和方面的核心技术问题。支持开展智能电网技术，电化学、压缩空气等新型储能技术，新能源汽车、动力电池技术，氢能生产、储存、应用技术，气凝胶等新型材料的研发应用，并将相关研究方向纳入我市科技发展计划。（市科技局负责） 

九、超前谋划部署，着力巩固提升碳汇能力 

（二十一）提高生态系统碳汇能力。划定生态保护、永久基本农田、城镇开发边界等空间管控边界，严格控制城镇建设占用农业和生态空间，稳定现有森林、湿地、耕地等重要生态空间的固碳作用。完善自然保护地体系。推动城乡存量建设用地盘活利用。严格执行土地使用标准，推广节地技术和节地模式。实施最严格的耕地保护制度。坚持系统观念，实施生态保护修复重大工程，推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。持续增加森林面积和蓄积量，加强森林和自然湿地生态保护修复，落实湿地管护责任，提高草原综合植被盖度。实施黑土地保护工程，深入推广“梨树模式”，加快推进高标准农田、保护性耕作、耕地地力培肥等重大工程建设。（市自然资源局、市农业农村局、市林业局按职责分工负责、市生态环境局按职责分工负责） 

十、着力引入外智，提高对外合作绿色低碳发展水平 

（二十二）加强绿色低碳合作。立足吉西南国家级承接产业转移示范区位优势，重点承接“江浙沪”“京津冀”“粤港澳”等国内主要经济带绿色低碳产业，加强在人才、技术、管理等方面交流，推动我市绿色技术、绿色装备、清洁能源等方面的发展提质增效，促使我市绿色低碳技术及产品“走出去”，主要经济带绿色低碳技术及产品“引进来”。充分利用东北亚博览会等招商引资平台，引进绿色低碳高效产业，广泛开展绿色低碳技术交流合作。（市发改委、市工信局、市商务局按职责分工负责） 

十一、夯实绿色低碳基础，持续完善政策保障机制 

（二十三）完善投资金融政策。构建与碳达峰、碳中和相适应的绿色投融资政策体系，严控“两高”项目投资，加大对节能环保、新能源、低碳交通运输装备和组织方式、碳捕集利用与封存等项目的支持力度。积极争取中央预算内污染防治和节能降碳、先进制造和现代服务业发展专项（节能降碳方向）资金支持。鼓励社会资本参与碳达峰、碳中和，鼓励国有企业加大绿色低碳投资。鼓励企业依照《绿色产业指导目录（2019年版）》发展绿色产业、绿色工艺，争取绿色贷款。探索开展碳排放权质押融资业务，引导金融机构为实现碳达峰、碳中和提供融资支持。支持我市符合条件的企业通过上市融资、发行债券、风险投资等多种方式融资，用于绿色低碳项目建设运营。鼓励社会资本设立绿色低碳产业投资基金，构建“政府主导、社会参会、市场运作”的多元化资金投入机制。（市金融办、市发改委、市财政局、市工信局、市生态环境局、市交通运输局、市科技局、市国资委、中国人民银行辽源中心支行、中国银保监局辽源监管局） 

（二十四）强化财税价格政策支持。加大财政资金支持力度，切实保障碳达峰碳中和工作资金需求。统筹生态环保、节能降碳等财政资金。贯彻落实国家、省绿色低碳产品政府采购政策，有效增加绿色低碳产品市场需求。落实环境保护、节能节水、新能源和清洁能源等税收优惠政策，增强市场活力。严格落实差别化电价、分时电价和居民阶梯电价政策。严禁对高耗能、高排放、资源型行业实施电价优惠。落实可再生能源并网消纳财税支持政策。（市财政局、国家税务总局辽源分局、市发改委按职责分工负责） 

（二十五）推进碳排放权市场化交易。积极参与全国碳排放权交易，对纳入碳市场的重点行业控排企业开展配额分配和履约监管工作。探索开展用能权交易工作，做好与能耗双控制度衔接。研究建立碳汇补偿和交易机制，将碳汇纳入生态保护补偿范畴。推行合同能源管理，推广节能综合服务。（市生态环境局、市发改委、市自然资源局、市林业局按职责分工负责） 

（二十六）建立健全统计核算和法规标准体系。建立我市碳排放统计核算体系，成立我市能源安全暨碳达峰碳中和工作领导小组办公室碳排放统计核算工作组，强化统计核算能力建设。加强电力、钢铁、建筑等行业领域能耗统计监测和计量。建立生态系统碳汇监测核算体系，开展森林、湿地、耕地等生态系统碳汇本底调查和碳储量评估。及时制定出台碳达峰、碳中和地方性法规。严格执行能耗限额、产品设备能效强制性国家标准，构建我市绿色低碳标准体系。（市统计局、市发改委、市生态环境局、市工信局、市自然资源局、市林业局、市农业农村局、市司法局、市市场监管局按职责分工负责） 

十二、细化组织实施，推动“双碳”战略取得实效 

（二十七）加强组织领导。认真贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大决策部署，市能源安全暨碳达峰碳中和工作领导小组加强对整体工作的部署安排和系统推进。支持有条件的地区和重点行业、重点企业率先实现碳达峰。将碳达峰、碳中和作为干部教育培训体系重要内容，增强各级领导干部推动绿色低碳发展的本领。 

（二十八）强化统筹协调。市能源安全暨碳达峰碳中和工作领导小组办公室要加强统筹，研究制定碳达峰实施方案，会同相关部门构建碳达峰、碳中和政策体系，定期调度各县区、各有关部门工作进展情况，加强跟踪评估和督促检查，协调解决实施中遇到的问题。各有关部门要加强协调配合，形成工作合力，确保政策取向一致、步骤力度衔接。 

（二十九）压实地方责任。落实领导干部生态文明建设责任制，各级党委和政府要坚决扛起碳达峰、碳中和责任，明确目标任务，制定具体落实举措，切实做好碳达峰、碳中和相关工作。 

（三十）严格监督考核。将碳达峰、碳中和相关指标纳入经济社会发展综合评价体系，增加考核权重，加强指标约束。强化评价考核，落实奖惩措施。各县区、高新区管委会，市直有关部门将贯彻落实情况每年向市委、市政府报告。 

如有意见请联系我们。 

联系人：发改委环资科 韩萌 
联系电话：3525295  17504378256 
电子邮箱：fgwhzk@126.com

辽源市发展和改革委员会
2022年4月6日

http://fgw.liaoyuan.gov.cn/xxgk/tzgg/202204/t20220406_604508.html

