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为大力推进农业生态建设，促进乡村振兴，提升全县农作物秸秆（以下简称“秸秆”）多源化利用水平，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平关于“三农”工作重要论述为指导，深入贯彻落实习近平视察四平重要指示精神；以五大发展理念为引领，科学布局秸秆循环利用和转化升值；以促进农业绿色发展、增加农民收入、实现乡村振兴为目标，加快推进秸秆肥料化、饲料化、能源化、原料化和基料化利用；以提高秸秆综合利用率为抓手，强化政策支持、设施配套、示范引导、利益联结和技术创新，统筹兼顾生态效益、经济效益和社会效益协调发展。

二、年度目标

秸秆肥料化利用稳步提升，饲料化利用规模不断扩大，能源化、基料化、原料化利用途径力争不断拓宽。2022年，全县秸秆综合利用率达到90%以上。

三、重点工作

以玉米秸秆利用为主体，以肥料化、饲料化利用为重点，进一步提高能源化、基料化、原料化利用水平，全面推进秸秆综合利用工作。

（一）推进秸秆肥料化利用。充分发挥全程农机化示范区作用，坚持以保护黑土地为主导，大力推广深翻技术和保护性耕作技术，提高秸秆肥料化利用率。（责任单位：县农业农村局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

（二）推进秸秆饲料化利用。以“千万头肉牛”建设工程为载体，快速提升秸秆饲料化利用能力，加快秸秆青（黄）贮、颗粒、膨化、微贮等技术推广应用，推进生物菌剂、酶制剂、饲料加工等应用，促进秸秆饲料转化增值，提升秸秆在种养循环中的纽带作用，壮大秸秆养畜产业。（责任单位：县农业农村局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

（三）推进秸秆能源化（燃料化）利用。积极发展秸秆发电原料、成型燃料、打捆直燃等生物质能源利用，鼓励乡村社区、公共机构等推广打捆直燃集中式供热。进一步提升农村清洁能源比例。（责任单位：县发改局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

（四）推进秸秆基料化利用。依托食用菌产业发展优势，积极推广玉米秸秆食用菌，充分利用优惠政策和省级棚室补助项目的扶持，鼓励广大菌农扩大蘑菇基料化生产规模，加速推进玉米秸秆的转化和再利用。（责任单位：县农业农村局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

（五）推进秸秆原料化利用。支持人造板材、符合材料等产品发展，积极探索秸秆原料化利用新途径，以我县安基秸秆厂为主，生产秸秆建筑板材等。（责任单位：县发改局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

（六）推进秸秆收储运体系建设。推进农作物联合收获、捡拾打包、储存运输全程机械化，保障秸秆资源有效收储利用。根据不同区域主要农作物秸秆产量、秸秆综合利用产业发展特点等，按照合理半径就近科学布局收储场地。支持合作社、企业和社会组织等组建专业化秸秆收储运销机构，建立以需求为导向、企业为龙头、合作社为骨干，政府推动、农户参与、市场化运作、多种模式互为补充的秸秆收集储运服务体系。支持秸秆收储运运销机构开展订单收购，鼓励开展田间收购。（责任单位：县农业农村局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

（七）加强秸秆资源台账建设。农业农村局安排专人负责秸秆资源台账建设工作。根据农业农村部台账填报有关要求，规范调查方案和操作流程，认真开展数据采集、填报、汇总和上报等工作，在要求时限内通过“农作物秸秆资源台账系统”完成秸秆产生与利用数据报送，确保台账数据真实、准确。（责任单位：县农业农村局、各乡（镇）人民政府、街道办事处）

四、保障措施

（一）强化组织领导。进一步明确和强化各部门的主体责任，进一步突出龙头企业、新型经营主体等秸秆综合利用的主体地位，进一步发挥全社会参与的积极性。明确有关部门职责和要求，建立由农业农村部门负责协调牵头，发改、环保、财政、住建、工信、自然资源等部门参加的联席机构。农业农村部门负责指导、协调、服务，负责肥料化、饲料化、基料化利用；发改部门负责向上争取国家和省项目资金，负责能源化、原料化利用；财政、环保、住建、工信等部门负责向上争取国家和省项目资金；自然资源部门负责秸秆收储网点用地；交通部门负责运输秸秆车辆比照鲜活农产品运输享受“绿色通道”政策；电力部门负责将秸秆收储和加工企业的用电享受农产品加工电价，减免秸秆企业用电增容配套费用政策。

（二）科学规划布局。农业农村局制定实施方案、秸秆综合利用规划。要统筹资源，科学布局，错位竞争，形成特色。要目标明确、途径明晰、布局合理、措施有力。

（三）加大政策扶持。政府和各有关部门要积极向省、国家争取政策支持和项目资金，要积极加大对秸秆转化利用优势项目和产业的支持力度。鼓励社会资本参与秸秆综合利用。

（四）加强宣传培训。充分发挥报纸、广播、电视、网络等新闻媒体的舆论导向作用，广泛宣传秸秆综合利用的经济、社会和生态效益，推广成熟实用的秸秆综合利用技术，推动企业、专业合作组织和广大农民积极参与秸秆综合利用工作。
