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炉具网讯：近日，陕西省延安市宜川县人民政府办公室关于全面推进2022年冬季清洁取暖工作的安排意见指出，通过热源清洁化改造、建筑能效提升等，到2023年城区和城乡结合部清洁取暖率达到100%，农村地区清洁取暖率达到60%；全县具备改造价值的既有建筑完成节能改造。

2022年将全面开启清洁取暖项目建设，计划完成散煤治理6300户，占计划改造任务的38.2%。其中：丹州街道办事处1365户，交里乡356户，云岩镇1643户，秋林镇1087户，集义镇933户，壶口镇525户，英旺乡391户。建筑能效提升工作由县住建局负责，按照市住建局下达的目标任务完成既有建筑节能改造。

清洁热源改造方面实施燃煤锅炉拆改、清洁能源替代、散煤替代、燃气锅炉燃烧低氮改造等；供暖基础设施建设方面实施热源、热源扩容、电力增容，扩容、管网、管线等；确保能源保供。从电力、天然气、生物质成型燃料等方面全力保供，从市场、质量、价格、供应等方面加强全过程管理。

因地制宜、科学施策、优选路径、突出特色、大力发展“屋顶光伏+电采暖”、“太阳能+生物质能”太阳能+储能+电采暖”等先进技术，重点推广太阳能热利用取暖和可再生能源电力供暖；加大招商引资。积极引进生物质燃料企业，采用先进技术工艺流程，生产绿色、环保碳化生物质燃料；优选清洁炉具。积极推广生物质成型燃料+专用炉具取暖模式，用多能互补方式支撑群众用得起、用得好、可持续、优服务的清洁取暖；根据电力基础设施，灵活选用空气源热泵、热水机等电采暖，提升农村用能电气化水平，加快可再生能源在农村生活领域应用，稳妥有序推进农村清洁取暖。

宜川县人民政府办公室关于全面推进2022年冬季清洁取暖工作的安排意见
宜政办发〔2022〕53号

各乡镇人民政府、丹州街道办事处，县政府各工作部门、直属机构，各级驻宜单位：

为深入贯彻党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战、实现“双碳”战略目标的重要决策部署，高效推进冬季清洁取暖项目实施，有效改善大气生态环境质量，保障人民群众温暖过冬，根据《宜川县冬季清洁取暖工作方案》精神，按照县委、县政府有关工作部署，现就加快推进2022年冬季清洁取暖工作提出如下安排意见。

一、明确目标任务

通过热源清洁化改造、建筑能效提升等，到2023年城区和城乡结合部清洁取暖率达到100%，农村地区清洁取暖率达到60%；

全县具备改造价值的既有建筑完成节能改造。

2022年将全面开启清洁取暖项目建设，计划完成散煤治理6300户，占计划改造任务的38.2%。其中：丹州街道办事处1365户，交里乡356户，云岩镇1643户，秋林镇1087户，集义镇933户，壶口镇525户，英旺乡391户。建筑能效提升工作由县住建局负责，按照市住建局下达的目标任务完成既有建筑节能改造。

各乡镇、丹州街道办事处，相关成员单位要紧紧围绕年度目标，全面加快推进，加快项目实施，夯实工作责任，细化任务措施，切实加强环境保障，为冬季清洁取暖项目实施创设良好的建设氛围。

二、工作要求

组织架构上以“目标为牵引，各乡镇、丹州街道办事处为主体，行业部门归口管理”；技术路径上以“宜电则电、宜气则气、宜热则热”，力推电代煤、稳推气代煤，积极推进生物质、光伏、光热能等多种清洁能源综合取暖，构建绿色、节约、高效、协调的清洁取暖体系。坚持区域上由近及远，重点推进县城区域，稳步推进偏远地区，项目类型上以清洁热源改造为主，配套开展建筑能效提升，同步完善配套能力建设，统筹好目标与项目，环境保护与冬季清洁取暖工作相协调的关系。

（一）明确重点任务。一是清洁热源改造方面实施燃煤锅炉拆改、清洁能源替代、散煤替代、燃气锅炉燃烧低氮改造等；二是供暖基础设施建设方面实施热源、热源扩容、电力增容，扩容、管网、管线等；三是确保能源保供。从电力、天然气、生物质成型燃料等方面全力保供，从市场、质量、价格、供应等方面加强全过程管理；四是对标年度目标任务，从技术路径、项目实施、项目管理、长效运行等方面建立健全机制；五是从项目月报、资金管理、绩效考评、宣传及长期运行等方面，建立健全机制，完善政策体系。

（二）全力推进建设。当前已进入黄金施工期。一是紧盯目标任务，围绕重点工作，稳步推进、难点突破，加快实施、全面启动，确保完成年度任务；二是建立月报制，进行“月统计、季通报、年考评”；三是建立“清单制”，加强日常调度督促，推动项目尽快落地实施，建成运营，做好售后等跟踪服务工作；四是引导鼓励企业积极参与清洁取暖项目建设，建立特许经营、合同能源管理等多种模式，加快项目实施；五是加大督导检查，定期召开项目调度会，协调解决问题，确保项目建设顺利推进。

（三）多方筹集资金。按照“资金跟着项目走、先成熟、先支持”的原则，切实用好中央补助专项资金，充分发挥政府投资引导带动作用；将清洁取暖项目与乡村振兴、老旧小区改造、美丽乡村建设相结合，注重项目与资金整合；积极争取中省专项资金，环境污染防治资金等，与中央预算内投资等密切结合，加大推进力度，多方筹资，全方位推进清洁取暖项目建设。

（四）强化科技创新。一是因地制宜、科学施策、优选路径、突出特色、大力发展“屋顶光伏+电采暖”、“太阳能+生物质能”太阳能+储能+电采暖”等先进技术，重点推广太阳能热利用取暖和可再生能源电力供暖；二是加大招商引资。积极引进生物质燃料企业，采用先进技术工艺流程，生产绿色、环保碳化生物质燃料；三是优选清洁炉具。积极推广生物质成型燃料+专用炉具取暖模式，用多能互补方式支撑群众用得起、用得好、可持续、优服务的清洁取暖；四是根据电力基础设施，灵活选用空气源热泵、热水机等电采暖，提升农村用能电气化水平，加快可再生能源在农村生活领域应用，稳妥有序推进农村清洁取暖。

三、保障措施

（一）强化责任担当。推进北方地区冬季清洁取暖是中央部署的重大民生工程、民心工程，实施冬季清洁取暖改造是县委、县政府贯彻落实中省市重要决策部署，保障和改善民生的重要举措。今年是我县冬季清洁取暖工作的关键一年，要加大改造力度，全面统筹推进，各部门单位、各乡镇，丹州街道办事处，要提高政治站位，统一思想认识，从改善大气生态环境质量、保障改善民生的高度，充分认识实施清洁取暖工程的艰巨性、重要性和紧迫性，坚定信心决心，精心组织谋划，创新思路方法，狠抓任务落实，坚决打赢清洁取暖攻坚战。

（二）明确工作职责。各乡镇、丹州街道办事处和清洁取暖工作领导小组成员单位是项目实施责任主体，负责散煤治理、建筑能效提升项目的具体实施，要按照年度任务做好散煤治理确村确户及煤改设备的招投标工作；清洁取暖工作领导小组办公室，负责统筹推进，对清洁取暖工作进行总体指导和督办；各成员单位要切实履行职责，做好行业归口管理，加强协调联动，督促相关企业加快项目实施，建立推进机制，供热企业负责供热管网配套设施建设；燃气企业负责做好“煤改气”新增燃气气源落实、气源合同签订，及燃气管网配套设施建设；电力公司负责电力负荷增容和智能电表改造，做好“煤改电”项目与电网建设规划相匹配，落实电价补助政策等。有关部门、单位及企业，要各负其责、紧密协作，围绕目标，细化任务，夯实责任、明确完成时限，确保有序推进。

（三）确保能源供应。一是建立能源保供专班，对能源生产供应、运输保障等环节进行全过程管理；二是电力公司要强化负荷预测和调度运行，全面做好电网增容、扩容改造，切实保障“煤改电”项目电网安全运行；三是千方百计稳定燃气供应，天然气公司要签订气源合同，稳妥推进“煤改气”项目实施，落实新增气源缺口，确保采暖季民生用气需求，保障群众温暖过冬；四是相关部门单位要积极推进“煤改生物质”，招商引资建设生物质成型燃料厂，建立生物质成型燃料供应点，提供高效优质便民服务，确保燃料供应。

（四）建立数据台账。按照《冬季清洁取暖工作方案》要求，对实施清洁能源改造项目，要建立县、乡镇（街道办事处）、村（社区）三级管理台账，确村确户，建档立卡，动态管理，各行业部门同时要建立行业管理台账，并指导项目实施企业，建立健全工作台账。

（五）加强宣传推广。充分利用各类新闻媒体，加大对清洁取暖改造、相关补助政策及用气、用电安全等方面的宣传力度，加快清洁能源改造进度，引导居民积极使用清洁能源，不断提高环保和安全意识，鼓励群众积极主动参与，为我县冬季清洁取暖工作和提升大气生态环境质量营造良好氛围。

附件：宜川县散煤治理任务分解表

宜川县人民政府办公室
2022年7月29日
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