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炉具网讯：近日，新疆维吾尔自治区农业农村厅、新疆维吾尔自治区发展和改革委员会关于印发《自治区农业农村减排固碳实施方案（2022-2030年）》的通知指出，因地制宜推广应用生物质能、太阳能、风能、地热能等绿色用能模式，增加农村地区清洁能源供应。推动农村取暖炊事、农业生产加工等方面可再生能源替代，强化能效提升。

可再生能源替代行动。以清洁低碳转型为重点，大力推进农村可再生能源综合开发利用。因地制宜发展农村沼气，鼓励有条件地区以农业农村废弃物为原料，建设规模化沼气／生物天然气工程，推进沼气集中供气供热、发电上网、生物天然气车用和并入燃气管网等应用，替代化石能源。推广生物质成型燃料、打捆直燃、热解炭气联产等技术，配套清洁炉具和生物质锅炉，助力农村地区清洁取暖。推广太阳能热水器、太阳能灯、太阳房，利用农业设施棚顶、鱼塘等发展光伏农业。

生物质发电/热电联产。将生物质通过燃烧、气化等热化学技术转化为热能，用作发电、供热等清洁能源。热解炭气多联产。生物质在隔绝或少量空气条件下，热解转化生成生物炭、热解气、热解油等多联产技术，热解气能够替代化石能源，为农村提供清洁用能，生物炭可作为炭基肥还田固碳。

秸秆综合利用行动。推进秸秆燃料化利用，发展秸秆生物质能供热供气供暖。拓宽秸秆原料化利用途径，推动秸秆资源转化为环保板材、炭基产品等。健全秸秆收储运体系，完善秸秆资源台账。通过秸秆燃料化利用减少碳排放。成型燃料/打捆直燃供热。通过压缩致密，将松散的秸秆压缩打成方形、圆形捆，或挤压成颗粒、块状和棒状等成型燃料，在专门的生物质锅炉或炉具中燃烧产出热能进行利用。厌氧发酵技术。以秸秆、粪污等有机物质为原料，在厌氧条件下，经过微生物发酵作用生产沼气或提纯生物天然气，用于炊事、供暖、照明以及烘干农副产品等，副产物沼液和沼渣还田用作肥料。

打造低碳农业产品和品牌。探索低碳农产品、节能农产品的认证和管理，引导农业企业、经营主体强化减排固碳技术应用，推动物质循环和能量多级利用。打造一批农业绿色低碳产品品牌，建立健全产品碳足迹追溯体系，拓展供给方式和供给渠道，不断壮大新型产业增长动能。创建低碳零碳乡村。通过农业农村减排固碳技术、模式和资源的综合集成，探索西北干旱区农业农村绿色低碳发展的路径，构建多能互补的清洁用能模式，形成系统解决方案。打造低碳农产品和品牌1-2个，低碳零碳示范村镇1-2个。

关于印发《自治区农业农村减排固碳实施方案（2022-2030年）》的通知

各地、州、市农业农村局、发展改革委员会：

《自治区农业农村减排固碳实施方案（2022-2030年）》已经自治区碳达峰碳中和工作领导小组办公室会议审议通过，现印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

自治区农业农村厅
自治区发展和改革委员会
2023年2月8日
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2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和，农业农村减排固碳既是重要举措，也是潜力所在。为贯彻落实《农业农村部 国家发展改革委关于印发<农业农村减排固碳实施方案>的通知》（农科教发〔2022〕2号）和《新疆维吾尔自治区碳达峰实施方案》，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实自治区党委十届七次全会精神，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持生态优先、绿色低碳的发展思路，以保障粮食安全和重要农产品有效供给为前提，以全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化为引领，以构建绿色低碳循环发展农业产业体系为重点，以实施减污降碳、碳汇提升为抓手，全面提升农业综合生产能力，降低温室气体排放强度，提高农田土壤固碳能力，建立完善监测评价体系，强化科技创新支撑，构建政策保障机制，推进农业资源利用集约化、投入品减量化、废弃物资源化、产业模式生态化，加快形成节约资源和保护环境的农业农村产业结构、生产方式、生活方式、空间格局，为推动新疆农业绿色高质量发展提供坚实支撑，为实现碳达峰碳中和作出贡献。

（二）基本原则

坚持系统谋划。加强农业农村减排固碳与粮食和重要农产品有效供给、乡村振兴、农业农村污染治理等重点工作的有效衔接，统筹谋划、立足长远、分步实施，科学设定减排目标，建立统筹融合的战略规划和行动体系，处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期、政府和市场的关系。

坚持分类施策。根据新疆农业生产资源禀赋、产业基础、生产规模、经营方式、生态功能等差异，因地制宜提出种植业、养殖业减排固碳解决方案，明确重点任务和减排途径，推动形成各具特色、平衡协调的农业农村减排固碳路线图。

坚持创新驱动。把创新作为农业农村减排固碳的根本支撑，加快先进适用技术推广应用，推动构建支撑绿色种植、生态养殖、废弃物资源化利用、可再生能源开发、土壤固碳等技术体系，协同推进温室气体减排、耕地质量提升、农业面源污染防治、生态循环农业建设，提升农业应对气候变化韧性，提高农业农村绿色低碳发展水平。

坚持政策激励。注重激励性措施与约束性措施相结合，强化优惠政策的引导作用，探索建立以绿色生态为导向的农业支持政策，在资金和项目上对减排固碳给予激励约束。探索开展农业碳交易试点示范，建立农业农村减排固碳监测评估体系。

（三）主要目标

“十四五”期间，在增强适应气候变化能力、保障粮食安全和重要农产品供给的基础上，以坚持降低排放强度为主、控制排放总量为辅的方针，探索具有新疆特色的农业农村减排固碳实施路径。

到2025年，农业农村减排固碳与稳定粮食生产、乡村振兴统筹融合的格局基本形成，粮食和重要农产品供应保障更加有力，农业农村绿色低碳发展取得积极成效，单位畜禽产品排放强度降低，农田土壤固碳能力明显增强，农业农村生产生活用能效率有效提升。

到2030年，农业农村减排固碳与粮食安全、乡村振兴、农业农村现代化统筹推进的合力充分发挥，种植业温室气体、畜牧业反刍动物肠道发酵和畜禽粪污管理温室气体排放和农业农村生产用能排放强度进一步降低，农田土壤固碳能力显著提升，农业农村发展全面绿色转型取得显著成效。

二、重点任务

（一）种植业节能减排。稳定粮食播种面积，提高单产水平，强化粮食安全保障能力。通过推广优良品种和绿色高效栽培技术，提高氮肥利用效率，降低氧化亚氮排放。优化稻田水分灌溉管理，降低稻田甲烷排放。

（二）畜牧渔业减排降碳。持续做大肉牛肉羊产业，加快推进奶业振兴，做优做强家禽产业，推进生猪产业转型升级，推动新疆由畜牧大区向畜牧强区转变。加大科技创新支持力度，推进品种改良，推广精准饲喂技术和高效菌酶制剂等新技术，提高畜禽单产水平和饲料报酬，降低反刍动物肠道甲烷排放强度。提升畜禽养殖粪污资源化利用水平，减少畜禽粪污管理的甲烷和氧化亚氮排放。推进草原畜牧业转型升级试点示范，加快草场恢复，进一步发挥草地碳汇功能。发展综合种养、生态渔业、多营养层次综合养殖等生态健康养殖模式，减少甲烷排放。

（三）农田固碳扩容。推动保护性耕作、秸秆还田、有机肥施用、绿肥种植等措施，加强高标准农田建设，加快退化耕地治理，提升农田土壤有机质含量，加强农田防护林体系建设。

（四）农机节能减排。加快提升农业机械化产业链现代化水平。加快老旧农机渔机报废更新力度，推广先进适用的低碳节能农机装备，降低化石能源消耗和二氧化碳排放。推广新能源技术，优化农机装备结构，加快绿色、智能、复式、高效农机化技术装备普及应用。

（五）可再生能源替代。因地制宜推广应用生物质能、太阳能、风能、地热能等绿色用能模式，增加农村地区清洁能源供应。推动农村取暖炊事、农业生产加工等方面可再生能源替代，强化能效提升。

三、新疆农业农村减排固碳行动

（一）畜牧业低碳减排行动。推动畜牧业绿色低碳发展，以畜禽规模养殖场为重点，推广高产低排放畜禽良种和全株青贮、低蛋白日粮和高效菌酶制剂等技术，改进畜禽饲养管理，实施精准饲喂，降低单位畜禽产品肠道甲烷排放强度。改进畜禽粪污处理设施装备，推广粪污密闭处理、畜禽粪便堆肥固氮和气体收集利用等技术，建立粪污资源化利用台账，探索实施畜禽粪污养分平衡管理，提高畜禽粪污处理水平，降低畜禽粪污管理的甲烷和氧化亚氮排放。

专栏1  反刍动物高效养殖与肠道甲烷减排

通过日粮营养调控与甲烷抑制等大幅减少反刍动物甲烷排放。开展日粮优化管理技术研究，适度提高饲料中精粗比，添加适量油菜籽油等脂肪或脂肪酸和菌酶制剂，改善瘤胃发酵模式，抑制瘤胃中甲烷生成。实施粗饲料预处理，通过青（黄）贮、揉搓丝化、挤压膨化等方式，对秸秆进行预处理，提高粗饲料的营养价值和饲料转化效率。推广反刍动物饲喂矿物舔砖和菌酶制剂技术，改善动物胃肠道微生物生态平衡，抑制瘤胃微生物活性，降低甲烷排放量。

专栏2  畜禽粪污资源化利用与控污降碳

通过畜禽粪便资源化利用减少甲烷和氧化亚氮排放。针对畜禽粪污产生量大、处理成本高、粪便管理过程养分损失严重、温室气体排放量大等问题，开展畜禽舍内粪污快速干湿分离源头减量，将畜舍中产生的粪尿和污水及时进行固液分离，间接减少后续处理过程中的温室气体排放。固体粪污低成本低排放好氧堆肥，将固体粪便与粉碎秸秆等辅料混合，调节含水率和碳氮比后，通过底部通风和搅拌等方式为堆体供氧，进行好氧发酵，实现粪污管理过程的甲烷和氧化亚氮减排。液体粪污密闭贮存或厌氧发酵处理，产生的沼气经收集后利用或火炬燃烧，减少液体粪污贮存过程中的温室气体直接排放。开展不同区域、不同畜种的规模化示范推广应用。

“十四五”末，畜禽粪污综合利用率达到80%。

专栏3  智能养殖系统协同减排

通过智能养殖系统协同减少养殖业碳排放。基于互联网、人工智能、大数据、云计算等先进技术，对养殖过程的投饲、监测、环境监控等进行精准管控，建立养殖全程智能化控制技术体系，提高设备工作效能，减少碳排放。

（二）化肥减量增效行动。以降低氧化亚氮排放为目标，以粮食主产区、果菜优势产区、农业绿色发展先行区等为重点，推进氮肥减量增效。扩大测土配方施肥面积，提高配方肥到位率。引导农民和新型农业经营主体采取多种方式积造施用有机肥，积极探索有机养分资源利用有效模式。建立化肥减量增效示范区，推广应用水肥一体化、高效新型肥料、土壤调理剂，推进农机农艺融合、机械深施、机械追肥、带肥下种等技术，集成推广化肥减量增效技术模式，不断提高氮肥利用率。

专栏4  全面推广测土配方施肥

通过测土配方、氮肥精准施肥等大幅减少氧化亚氮排放。合理调控施氮量及氮磷钾肥比例，准确把握氮肥类型、施肥时间、施肥位置，提高作物氮素利用率，实现氧化亚氮减排。引入缓控释肥料、稳定性肥料、生物固氮增汇肥料及根瘤菌剂等产品，基于作物产量需求的化肥减量增效，结合农机及相关传感器，实施精准施肥。

“十四五”期间，测土配方施肥覆盖率90%以上。

（三）秸秆综合利用行动。以秸秆利用产业提质增效为重点，减少秸秆露天焚烧的温室气体排放。坚持农用优先，持续推进秸秆肥料化、饲料化和基料化利用，发挥好秸秆耕地保育和种养结合功能。推进秸秆燃料化利用，发展秸秆生物质能供热供气供暖。拓宽秸秆原料化利用途径，推动秸秆资源转化为环保板材、炭基产品等。健全秸秆收储运体系，完善秸秆资源台账。

专栏5  秸秆还田和保护性耕作固碳

通过秸秆还田和保护性耕作固碳等增加土壤有机碳。通过秸秆粉碎抛撒、机械还田，配套应用调氮促腐技术，将碳保留在土壤中，增加土壤有机质含量，减少化肥施用量，具有减肥、增产、固碳、降污多重效果。利用秸秆地表覆盖、免耕播种，配套应用药剂拌种、种子包衣、化学除草等病虫草害防治技术，减少对土壤的扰动，降低土壤侵蚀，促进蓄水保墒，提高表层土壤有机碳含量，增强土壤固碳能力。

专栏6  秸秆燃料化利用

通过秸秆燃料化利用减少碳排放。成型燃料/打捆直燃供热。通过压缩致密，将松散的秸秆压缩打成方形、圆形捆，或挤压成颗粒、块状和棒状等成型燃料，在专门的生物质锅炉或炉具中燃烧产出热能进行利用。厌氧发酵技术。以秸秆、粪污等有机物质为原料，在厌氧条件下，经过微生物发酵作用生产沼气或提纯生物天然气，用于炊事、供暖、照明以及烘干农副产品等，副产物沼液和沼渣还田用作肥料。

专栏7  秸秆饲料化利用

通过秸秆饲料化利用减少碳排放。通过秸秆微贮、揉搓丝化，挤压膨化和制粒等方式，对秸秆进行预处理，并结合日粮均衡营养配伍技术，实现秸秆“过腹还田”，既解决粗饲料供给需求的问题，又实现秸秆的饲料转化利用、节能减排。

（四）农田碳汇提升行动。以耕地质量提升为重点，加强农田防护林建设，增强农田固碳能力。推广有机肥施用、秸秆科学还田、绿肥种植、粮豆轮作、有机无机肥配施等技术，构建用地养地结合的培肥固碳模式，提升土壤有机质含量。实施保护性耕作，因地制宜推广秸秆覆盖还田免少耕播种技术，有效减轻土壤风蚀水蚀，增加土壤有机质。推进退化耕地治理，重点加强盐碱化治理，消除土壤障碍因素，提高土壤肥力，提升固碳潜力。加大高标准农田建设力度，完善农田防护林，加快补齐农业基础设施短板，提高水土资源利用效率。

专栏8  农田土壤碳汇提升

通过农田土壤有机碳提升增加农田土壤碳汇。开展秸秆、有机肥等还田固碳技术研发，探究土壤的激发效应与秸秆还田、有机肥施肥量的响应关系，揭示秸秆还田对土壤碳氮周转的影响机制，明确不同目标（稳产、固碳和减排）下的有机物料施用优化路径，针对不同区域、作物及土壤类型提出不同的肥料还田固碳技术措施，开展示范推广应用；研发保护性耕作固碳技术，分区域提出不同保护性耕作下的农田土壤固碳技术模式，提出适宜区域及配套农艺措施，开展示范推广应用。生物炭还田固碳。开展炭基产品还田促进土壤碳封存技术评价，开展生物炭制备加工及还田固碳示范推广应用。

（五）农机绿色节能行动。以粮食和重要农产品生产所需农机为重点，推进节能减排。严格按照国家标准和鉴定大纲实施农业机械产品质量检测，控制废气排放。因地制宜发展复式、高效农机装备和电动农机装备，培育壮大新型农机服务组织，提供高效便捷的农机作业服务，减少种子、化肥、农药、水资源用量，提升作业效率，降低能源消耗。加快侧深施肥、精准施药、节水灌溉、高性能免耕播种等机械装备推广应用，大力示范推广节种节水节能节肥节药的农机化技术。实施农机报废更新补贴政策，逐步淘汰消耗高、污染重、技术落后的工艺和产品。

专栏9  多功能组合复式作业装备推广

通过多功能组合复式作业装备推广等减少农机能源利用碳排放。将多道工序合并到一种机具上，通过一次作业完成多项任务，能够充分利用功率、减少油耗、节约劳动时间，以及减少对土壤的压实。功能较多的高效联合收割机可以完成在同一区域内多品种作物的收获，提高作业效率，实现节能减排。示范推广免耕深松、灭茬、施肥、播种一次完成的作业，多功能高地隙自走式动力平台搭载中耕、施肥、施药、收获等作业等多功能农机技术。

“十四五”期间，功能组合复式作业装备比例达到1.6%，推广面积达到7000万亩。

专栏10  节能高效农机柴油发动机推广

通过节能高效农机柴油发动机推广减少农机碳排放。提高柴油机的燃烧效率，即优化柴油机的进排气过程、喷油过程、燃烧过程，减少各种损失，降低油耗，实现源头减排。推广可变进气、中冷涡轮增压、高压共轨等柴油机负压节油技术，以及净化柴油技术、净化进气技术、改善燃烧结构等技术。示范推广动力发动机和非动力发动机（油电混合）组合实现农机的动力输出，或者直接采用电力作为拖拉机动力，替代柴油等化石能源，达到高效率、低排放的目标。

“十四五”期间，节能高效农机柴油发动机推广比例达到2.5%，推广面积达到6000万亩。

（六）稻田甲烷减排行动。示范推广优化稻田水分管理，强化中期晒田和间歇性灌溉，因地制宜推广稻田节水灌溉技术，提高水资源利用效率，减少甲烷生成。示范稻田施肥管理，推广有机肥腐熟还田等技术，选育推广高产、优质、低碳水稻品种，降低水稻单产甲烷排放强度。

专栏11  稻田甲烷减排

通过精细化干湿交替管理、高产低排放水稻品质等大幅减少稻田甲烷排放。示范推广实施干湿交替循环排灌，改变稻田长期淹水状态，实现用水效率提升和甲烷减排。水稻关键生育期排水、复水的时长、频次和强度等调控参数，如实施多次晒田，提前或推后晒田，延长晒田时长，增加营养生长期间歇排水频率和强度，降低生殖生长期灌水量和频率等。因地制宜筛选籽粒产量提升和甲烷减排协同的水稻品种，减少化肥农药等投入品使用，实现减污降碳。

（七）渔业减排增汇行动。以重要渔业产区为重点，推进池塘标准化改造和尾水治理，大力发展水产低碳养殖，推广节能养殖机械。提升水产养殖技术装备水平，实现渔药的减量使用并有效控制水生动物病害的发生危害，实现渔业可持续发展，为渔业转型升级提供技术支撑。

专栏12  水产养殖绿色发展

推进池塘标准化改造和尾水治理，发展工厂化、集装箱等循环水养殖。构建并推广以“种-养”为核心的池塘尾水生态治理模式技术，高效消纳净化碳、氮（磷），实现尾水资源化循环利用的目标。对于昌吉州、乌鲁木齐市、巴州、喀什地区等水资源利用受限程度较高的地区，推进以池塘内循环水、种草养鱼等为重点的生态养殖技术的发展，配套鱼菜共生等技术，优化养殖全过程中碳、氮（磷）循环路径，提高产品产量和品质，建立环境友好、资源高效、生态健康的现代渔业发展模式。

（八）可再生能源替代行动。以清洁低碳转型为重点，大力推进农村可再生能源综合开发利用。因地制宜发展农村沼气，鼓励有条件地区以农业农村废弃物为原料，建设规模化沼气／生物天然气工程，推进沼气集中供气供热、发电上网、生物天然气车用和并入燃气管网等应用，替代化石能源。推广生物质成型燃料、打捆直燃、热解炭气联产等技术，配套清洁炉具和生物质锅炉，助力农村地区清洁取暖。推广太阳能热水器、太阳能灯、太阳房，利用农业设施棚顶、鱼塘等发展光伏农业。

专栏13  生物质发电/热电/燃料联产

生物质发电/热电联产。将生物质通过燃烧、气化等热化学技术转化为热能，用作发电、供热等清洁能源。热解炭气多联产。生物质在隔绝或少量空气条件下，热解转化生成生物炭、热解气、热解油等多联产技术，热解气能够替代化石能源，为农村提供清洁用能，生物炭可作为炭基肥还田固碳。

专栏14  农光互补

通过光伏产业与农业生产融合，形成经济高效的农光互补产业实现农业减排。结合农业生产产业模式特点，发展牧光互补、菜光互补、药光互补、菌光互补、渔光互补、农业休闲光伏、农村居民分布式光伏等，鼓励农业企业可再生能源自发自用、余电上网；提高农业产业在农光互补模式收益中的比例，加快农光互补先进技术和模式的研发与示范推广。

（九）科技创新支撑行动。系统梳理农业农村减排固碳重大科技需求，积极申请自治区科技计划项目支持。积极对接国家现代农业产业技术体系、国家农业科技创新联盟等，组织开展自治区急需农业农村减排固碳技术联合攻关，探索形成一批综合性技术解决方案，发布重点行业减排固碳技术目录，补齐农业农村绿色低碳的科技短板。组建自治区农业农村减排固碳专家指导组，开展技术指导、技术培训和技术服务。健全农业农村减排固碳标准体系，制（修）订一批地方标准。

专栏15  农业农村减排固碳科技研发

积极申报自治区科技计划项目支持，组织开展自治区急需农业农村减排固碳技术联合攻关，探索形成一批综合性技术解决方案，发布重点行业减排固碳技术目录，补齐农业农村绿色低 碳的科技短板。组建自治区农业农村减排固碳专家指导组，开展技术指导、技术培训和技术服务。申报农业农村减排固碳方面自治区科技专项项目1-2项。

专栏16  低碳农业/零碳乡村示范

打造低碳农业产品和品牌。探索低碳农产品、节能农产品的认证和管理，引导农业企业、经营主体强化减排固碳技术应用，推动物质循环和能量多级利用。打造一批农业绿色低碳产品品牌，建立健全产品碳足迹追溯体系，拓展供给方式和供给渠道，不断壮大新型产业增长动能。创建低碳零碳乡村。通过农业农村减排固碳技术、模式和资源的综合集成，探索西北干旱区农业农村绿色低碳发展的路径，构建多能互补的清洁用能模式，形成系统解决方案。打造低碳农产品和品牌1-2个，低碳零碳示范村镇1-2个。

四、保障措施

（一）加强组织协调。自治区发展改革委、农业农村厅加强统筹协调，研究部署农业农村减排固碳重要事项，协调落实相关政策，解决重点难点问题，指导督促各地扎实开展工作。农业农村厅具体负责组织实施农业农村减排固碳工作，开展指导和技术服务，加强督促指导，开展跟踪评价。各地农业农村、发展改革部门加强政策衔接和工作对接，结合各地工作实际，编制区域农业农村减排固碳实施方案，抓好工作推进落实。

（二）加强政策引导。强化现有农业农村减排固碳支持政策的落实落地。研究出台重点任务支持政策，推进重大问题研究和政策法规制定，强化正向激励和负面约束等措施，创设完善有利于推进农业农村减排固碳的扶持政策。研究设定畜牧业和种植业科学发展规模，研究建立核算认证体系，探索碳排放交易有效路径。有序开展典型技术模式应用试点，打造一批农业农村低碳零碳先导区。

（三）加大资金投入。加大农业农村减排固碳资金、工作资金投入力度。研究加大畜牧、农田、肥料、秸秆、农机等领域减排固碳基础设施投资，出台农业生产领域减排固碳资金与减排量挂钩的奖补机制，鼓励通过全国碳交易市场、市场机制、社会资金等多渠道筹集资金，保障农业农村减排目标落实。

（四）加强产业培育。积极发展以绿色低碳、生态循环为增长点的农业新产业新业态，推动大数据、人工智能等新技术与产业发展深度融合，带动农业转型升级。探索低碳农产品、节能农产品的认证和管理，引导农业企业、经营主体强化减排固碳技术应用，推动物质循环和能量多级利用。打造一批农业绿色低碳产品品牌，建立健全农产品碳足迹追溯体系，拓展供给方式和供给渠道，不断壮大新型产业增长动能。

（五）加强宣传引导。利用各类传统媒体和新媒体，拓宽宣传渠道，加强对农业农村减排固碳良好做法和典型模式的宣传报道，形成多方合力推进的浓厚氛围。大力宣传新疆农业绿色发展的重要性，普及农业农村节能减排、减污降碳相关知识和技术，选树一批有代表性的区域和实施主体，打造典型样板，引导农民群众和新型农业经营主体提高绿色低碳发展意识和环境污染防治法律责任意识，推动加快形成绿色低碳的农业农村生产生活方式。
