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近日，山东省滨州市阳信县农业农村局关于印发阳信县生物质清洁取暖后续管护和改造提升工程实施方案的通知。

阳信县农业农村局关于印发阳信县生物质清洁取暖后续管护和改造提升工程实施方案的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），县直有关部门：

《阳信县生物质清洁取暖后续管护和改造提升工程实施方案》已经县政府批复同意，现印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

阳信县农业农村局
2023年3月20日

[bookmark: _GoBack]阳信县生物质清洁取暖后续管护和改造提升工程实施方案

为管理好、运营好、维护好生物质清洁取暖这一民生工程，在全县范围内建立制度完善、队伍健全、服务规范、监督到位的后续管护长效机制，巩固现有清洁取暖成果，确保持续有效运行，结合我县实际制定本方案。

一、指导思想

以生态文明思想和国家能源战略为指导，以保障群众温暖过冬为出发点，通过实施生物质清洁取暖后续管护和改造提升工程，不断满足群众日益增长的美好生活需要，提升群众生活质量，助力高质量建设现代化幸福阳信。

二、工作原则

政府牵头，乡镇为主。通过大力宣传，充分发挥政府引导、组织、监督、推动作用，发挥生物质用户主观能动性，调动一切可动员力量，营造“全员参与，人人尽责”良好氛围。

打造样板，示范带动。优先发动辖区内组织基础较好的工作片和村庄率先成立管护分队，提炼可行管护模式亮点，建立样板，以点带面，稳步推进。

统筹规划，全面启动。各乡镇（街道）成立各自专业维护队伍，科学划定服务片区，全面铺开，有序推进。健全工作机制，加大政策、资金等扶持力度，保障各项工作有序开展。

三、工作范围

全县范围内各乡镇（街道）已实施改造的生物质清洁取暖用户。

四、实施步骤与时间节点

（一）宣传发动和成立队伍（2023年3月-10月）

各乡镇（街道）通过多种方式面向辖区内生物质用户宣传后续管护和改造提升各项政策，积极宣传炉具使用安全常识，持续抓好散煤复燃。建立健全县、乡、村三级管护体系、领导干部联系乡镇工作机制。各生物质改造乡镇（街道）各成立一处生物质炉具管护服务中心，配齐配强专门人员，组建一支专业化维修队伍。各乡镇（街道）管护服务中心平时抓好宣传教育和炉具维护保养，作为炉具以旧换新交换点，取暖季时及时组织各品牌炉具代理商做好炉具维修工作，实现一点多用。

（二）生物质成型燃料标准提升（2023年4月-10月）

由县农业农村局、市场监管局等成员单位协助县利民公司打造生物质燃料质量体系，促进生物质成型燃料行业（地方）标准出台落地。建立生物质成型燃料质量抽检和溯源机制，制定抽样检测办法和溯源台账，保障燃料足额供应的同时兼顾质量提升。

（三）取暖季运维服务提升（2023年11月-取暖季结束）

做好取暖季运营维护工作，县农业农村局联合各成员单位和上级部门持续开展督导检查，调度运营维护情况和存在困难，收集群众反映问题及时反馈属地。持续抓好安全宣传和能源保障，确保群众安全温暖过冬。

五、保障措施

（一）加强组织领导。县级成立由分管县领导任组长，各乡镇（街道）、县直有关部门主要负责同志为成员的领导小组，负责各项工作的组织实施、督导检查和技术指导等工作。领导小组各成员单位要根据职能分工，发挥部门优势，形成推进合力。各乡镇（街道）领导小组（专班）参照县级制定，实行网格化管理，优化服务范围，明确人员职责。

（二）明确职责分工。各乡镇（街道）作为生物质后续管护和改造提升工程的实施主体和责任主体，全面负责组织实施本辖区工作，确保按时间节点完成目标任务并做好安全生产工作。各成员单位根据各自职责抓好落实。

（三）严格督查考核。健全完善督查机制，采取定期检查、重点巡查、随机抽查等方式，对各乡镇（街道）实施生物质后续管护和改造提升工程进行现场督查。各乡镇（街道）要及时发现总结经验做法和工作亮点，任务完成和亮点提报工作一并纳入年终乡村振兴考核。

（四）加强宣传服务。各级各有关部门要强化舆论宣传，充分借助县级主流媒体、设置宣传标语、印发明白纸等形式，提高群众对生物质后续管护和改造提升工程的认知度和满意度，努力营造全社会关心、支持生物质清洁取暖工作的浓厚氛围。

附件

阳信县生物质后续管护和改造提升工程领导小组名单

组长：苏鲁彬，副县长
副组长：刘建立，县住建局局长
杨洪彬，县农业农村局党组书记
成员：郭长林，县发展和改革局局长
曹成功，县财政局局长
宋国恒，县市场监督管理局局长
王新会，县应急管理局局长
常明明，县融媒体中心主任
时国松，金阳街道办事处主任
王滨，河流镇镇长
王兆佩，翟王镇镇长
荆红燕，商店镇镇长
丛洪涛，水落坡镇镇长
支良筱，劳店镇镇长
张晔，温店镇镇长
董国军，流坡坞镇镇长
孙智，洋湖乡乡长 

领导小组下设办公室，办公室设在县农业农村局，杨洪彬同志兼任办公室主任，傅志鹏同志任办公室副主任。

职责分工：

各乡镇（街道）是生物质后续管护和改造提升工程的责任主体，全面负责组织实施本辖区内工作。各成员单位根据各自职责抓好落实。

县农业农村局负责生物质后续管护和改造提升工程的综合协调、调度，负责推进政策实施等工作。

县住房和城乡建设局负责统筹推进全县清洁取暖和节能改造等工作。

县发展改革局负责推进生物质清洁供暖相关产业发展，推动企业加强生产制造和研发创新，促进产业升级；指导督促散煤治理工作。

县财政局负责争取各级财政资金支持，落实县级补贴配套资金和拨付工作，做好相关资金使用情况的监管和绩效考评。

县市场监督管理局负责做好生物质颗粒燃料、炉具的质量监督等工作，协助县利民公司制定行业（地方）标准工作。

县应急管理局负责指导相关部门在推进生物质后续管护和改造提升工程中做好安全生产相关工作。

宣传部门负责宣传报道工作，为生物质后续管护和改造提升工程营造良好氛围，引导社会支持配合生物质后续管护和改造提升工程推进工作。
