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近日，陕西省榆林市靖边县人民政府办公室关于印发靖边县2023年冬季清洁取暖实施方案的通知指出，到2023年采暖季结束，实现中心城区清洁取暖率达到100%，同时辐射带动城乡结合部及农村地区清洁取暖，完成全县清洁取暖试点改造剩余任务8180户。

2023年计划实施1个街道、6个重点镇的17个社区和36个村共6666户热源侧改造，涉及改造面积67.44万平方米；1个街道办、7个重点镇和1个便民服务中心共14家公共机构集中供热改造；1个街道办、10个重点镇和1个便民服务中心共1714户建筑节能改造，其中包括30个公共机构；4个重点镇共1514户清洁低碳取暖改造；完成气网建设319.2公里，实现重点区域、重点乡村气网全覆盖。全县拟实施项目计划总投资13922.6万元，其中中央和市级投资6909.75万元，县级配套资金2303.25万元,社会投资4709.6万元。
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各镇人民政府（便民服务中心）、张家畔街道办事处，县政府各工作部门、派出机构，新桥农场：

为贯彻落实中省市关于冬季清洁取暖的决策部署，加快推进我县冬季清洁取暖工作，持续改善空气质量及人居环境，结合我县实际，制定本实施方案。

一、目标任务

到2023年采暖季结束，实现中心城区清洁取暖率达到100%，

同时辐射带动城乡结合部及农村地区清洁取暖，完成全县清洁取暖试点改造剩余任务8180户。

二、实施范围

2023年计划实施1个街道、6个重点镇的17个社区和36个村共6666户热源侧改造，涉及改造面积67.44万平方米；1个街道办、7个重点镇和1个便民服务中心共14家公共机构集中供热改造；1个街道办、10个重点镇和1个便民服务中心共1714户建筑节能改造，其中包括30个公共机构；4个重点镇共1514户清洁低碳取暖改造；完成气网建设319.2公里，实现重点区域、重点乡村气网全覆盖。全县拟实施项目计划总投资13922.6万元，其中中央和市级投资6909.75万元，县级配套资金2303.25万元,社会投资4709.6万元。

（一）户用热源侧设备改造。中心城区煤改气项目涉及张家畔街道16个社区和16个村，具体为：河东社区、金华路社区、东新社区、林荫路社区、育才路社区、南关社区、长城路社区、民生路社区、阳光社区、红柳路社区、宇文路社区、北新街社区、龙山路社区、金桥社区、统万路社区、文化路社区；瓦房村、新房滩村、林家湾、张家畔村、新庄村、寨山村、王家庙村、新伙场村、双伙场村、海则畔村、郭家庙村、四柏树村、双家湾村、胡伙场村、望夏村、张伙场村。

农村地区煤改气项目涉及6个重点镇共20个村和1个社区，具体为龙洲镇龙一村、龙洲镇龙二村，镇靖镇枣刺梁村、镇靖镇榆沟村、镇靖镇镇靖村、镇靖镇阳洼村、镇靖镇五台村，杨桥畔镇九里滩村、杨桥畔镇杨二村、杨桥畔镇阳周村，东坑镇东坑村、东坑镇伊当湾村、东坑镇毛团村东坑镇、陆家山村、东坑镇宋渠村、东坑镇黄家峁村、东坑镇东胜村、东坑镇毛窑村，黄蒿界镇庙湾村、黄蒿界镇五合村；宁条梁镇社区。

（二）集中供热改造。公共机构改造项目共涉及1个街道办、7个重点镇和1个便民服务中心，具体为县科技创新服务中心科技示范基地办公楼；镇靖镇人民政府及镇属单位办公楼；宁条梁镇人民政府办公楼；黄蒿界镇人民政府及镇属单位办公楼；红墩界派出所办公楼；杨桥畔派出所办公楼；周河镇人民政府办公楼；天赐湾镇人民政府办公楼；畔沟便民服务中心3个村委会办公楼。

（三）建筑节能改造。外墙保温改造项目共涉及1个街道办、10个重点镇、1个便民服务中心，具体为：县粮食和物资储备中心办公楼；龙洲镇人民政府及卫生院办公楼、龙洲镇龙二村、龙洲镇坪庄村；黄蒿界镇人民政府办公楼；红墩界镇长胜村、红墩界镇王家洼村、红墩界镇联合村、红墩界镇尔德井村、红墩界镇席季滩村、红墩界镇圪洞河村；海则滩镇人民政府办公楼、海则滩镇卫生院办公楼、海则滩信合行办公楼、海则滩九年制学校办公楼、海则滩村；王渠则镇人民政府办公楼、王渠则镇卫生院、王渠则镇九年制学校、王渠则镇中心幼儿园、王渠则镇长渠沟村委会及幸福院、王渠则镇蔡家峁村委会及幸福院、王渠则镇西桥界村委会及幸福院、王渠则镇庙界村委会、王渠则镇集镇居民户；东坑镇人民政府办公楼、东坑镇中学教学办公楼、东坑镇中心小学教学办公楼、东坑镇第二小学教学办公楼、东坑镇卫生院办公楼、东坑镇沿街农户外墙保温、东坑镇宋渠村；周河镇人民政府办公楼、周河镇党群服务中心办公楼、周河镇统计和财政所办公楼、周河司法所办公楼、周河派出所办公楼、周河镇中心卫生院办公楼；席麻湾镇羊圈湾村；天赐湾镇人民政府办公楼；杨桥畔派出所办公楼；大路沟便民服务中心办公楼、大路沟卫生院。

（四）清洁低碳取暖项目。太阳能+电辅热改造项目共涉及4个重点镇共15个村，具体为：红墩界镇王家坬村、红墩界镇联合村、红墩界镇尔德井村、红墩界镇长胜村、红墩界镇席季滩村、红墩界镇圪洞村；海则滩镇海则滩村；王渠则镇王渠则村、王渠则镇庙界村、王渠则镇代黄口子村、王渠则镇蔡家峁村、王渠则镇胶泥湾村、王渠则镇闫米洼村、王渠则镇西桥界村；宁条梁镇西梁村。

（五）基础设施建设（气网建设）。基础设施建设共涉及1个街道、6个重点镇共319.2公里，具体为：张家畔街道，镇靖镇、龙洲镇、杨桥畔镇、东坑镇、黄蒿界镇、宁条梁镇。

三、重点工作

（一）积极推进煤改气。坚持“以气定改、先立后破”原则，在落实气源前提下，积极推进煤改气，推广使用燃气壁挂炉，同步加快配套燃气管网建设。燃气管网无法覆盖的区域，通过LNG或CNG等点对点供气方式，实现区域燃气供应，谋划好煤改气计划任务和燃气管网建设的衔接工作，督促城燃企业预测研判新增煤改气用户用气需求，合理制定年度计划，足额与上游供气企业签订供气协议，确保民生用气稳定供应。

（二）稳步推进煤改电。在热力管网覆盖不到且无法使用天然气区域稳步推进煤改电。引导居民选取可持续、取暖效果佳、可靠性高、经济性好的低温空气源热泵供暖方式，电力企业要科学测算煤改电后的电力负荷，积极做好配套电网改造，保障电力供应安全可靠。

（三）推进既有建筑节能改造。在加快清洁取暖改造的同时，重点对乡村振兴示范村、旅游景区居民住房以及非营利性公益事业服务机构的建筑进行节能改造，严格按照《公共建筑节能设计标准》(GB50189-2015)、《严寒和寒冷地区居住建筑节能设计标准》(JGJ26-2018)、《农村居住建筑节能设计标准》(GB/T50824-2013)等规定执行，确保改造后建筑能效提升30%以上。

（四）积极推广清洁低碳取暖。鼓励各镇、便民服务中心、张家畔街道、新桥农场积极开展新能源取暖试点工作，选取风、光资源和电网基础条件好，且居住较为集中的村(社区),谋划和探索新能源供热试点和示范，积极推广可再生能源多能互补供热模式。

四、实施步骤

（一）制定方案阶段（2022年7月15日前）。张家畔街道、宁条梁镇、东坑镇、杨桥畔镇、红墩界镇、黄蒿界镇、海则滩镇、镇靖镇、龙洲镇、周河镇、天赐湾镇、王渠则镇、大路沟便民服务中心、畔沟便民服务中心要按照2023年冬季清洁取暖工作目标任务，扎实开展摸底调查工作，确保户数准确、项目精准。要成立专项工作组，细化乡镇、村（社区）责任，指定专人负责，确保工作有效对接，实现上下联动，并于7月15日前，将实施方案和镇、村(社区)工作人员名单报县冬季清洁取暖工作领导小组办公室备案。

（二）项目实施阶段(2023年7月16日至2023年11月30日)。各涉改项目街道办、镇人民政府、便民服务中心负责辖区内冬季清洁取暖改造工作，煤改气户用燃气壁挂炉由居民自行购买，补贴时限自2023年4月1日起至2023年11月30日结束。

（三）项目验收阶段(2024年4月1日至2024年4月30日)。根据《榆林市冬季清洁取暖户用采暖设备验收管理办法》(榆清洁取暖办〔2022〕7号)要求，实行县清洁取暖办、镇（街道办、便民服务中心）、村委（社区）三级全覆盖验收制度，由街道办(乡镇、便民服务中心)查验相关原始凭证，完善并保存过程资料，建立竣工档案，项目初验后报县冬季清洁取暖工作领导小组复核，县冬季清洁取暖工作领导小组进行抽验，于2024年5月15日前形成验收报告报市清洁取暖办。

五、资质条件和备案要求

（一）资质条件。企业（公司）需具备以下资质条件：企业营业执照、开户许可证、全国工业产品生产许可证、产品入陕燃气具注册登记证、陕西省城市燃气用具质量检测中心检验报告、安装售后人员资质证明、财务管理、依法缴纳税收票据（2023年度）、信用报告、信用承诺书、无违法记录声明、法定代表人授权委托书、分项报价表。其他不完全资质条件参照县燃气办相关管理规定执行。

（二）备案要求。一是提供销售企业性质及其概况说明；二是销售产品必须在靖登记备案，并有完善的售后服务体系；三是同一法人（企业）原则上推荐1个安装品牌；四是提供同一品牌不同功率产品报价备案（高于基础款的产品报价必须低于当日电商平台报价的20%）；五是必须保留1台市场销售产品样机，以备查验校对；六是对销售企业（公司）依据产品质量、售后服务、税费缴纳、企业信用、投诉举报、市场销售等行为，实行分级量化管理，优先推荐使用产品，量化指标低、群众满意度低的产品不予考虑。

六、补贴原则和标准

（一）补贴原则

1.改造项目的初装建设和设备购置成本享受财政补贴，后续运行使用后不再补贴。

2.将“一户多宅”纳入改造补贴范围，“一户多宅”住户按照“一房一证、一证一台、补贴一半”标准给予补贴，其余费用由用户自行承担。

3.经营性商户改造补贴按照居民设备补贴标准的50%执行，其余费用由商户自行承担。

4.享受购买燃气具补贴的产品需为靖边县县域内企业且企业已通过备案。

5.未列入2023年实施的项目不予补贴。

6.资料审核、信息录入等参照《2023年冬季清洁取暖核查验收工作指南》执行。

（二）补贴标准

1.集中供热项目。镇人民政府、派出所、学校、幼儿园、卫生院（室）、敬老院、村（居）委会等非营利性公益事业服务机构，实施燃煤改燃气锅炉或燃煤改电锅炉改造的，根据实际使用面积，合理选用设备功率和型号，给予购置和安装锅炉设备费用全额补贴。

2.煤改气项目

（1）根据《榆林市2023年冬季清洁取暖工作方案》煤改气项目标准规定：“煤改气居民自行采购的，给予居民用户不超4000元的设备（壁挂炉）补助”，参照靖边县2022年壁挂炉补贴标准（以20kw天然气锅炉为基础款产品，含壁挂炉、报警器、防爆管等辅材以及打孔等安装费用），补贴价格为3600元，超出基础款价格差价由居民自行承担，等价或低于基础款价格的按照购置发票据实补贴。

（2）燃煤改燃气的商户补贴标准按照居民设备补贴标准的50%执行，其余费用由商户自行承担。

（3）新建天然气中压管网城燃企业补贴参照《榆林市冬季清洁取暖燃气管网建设项目2021年补助标准》（榆清洁取暖办〔2021〕5号）执行。

（4）未按要求安装报警器、防爆管等辅材的用户不享受补贴；未取得区域授权或资质不全的企业（公司）不予补贴。

3.既有建筑节能改造（外墙保温）

（1）居民住房节能改造。改造后建筑能效提高30％以上的，由中央及地方财政全额补贴，每户给予一次性最高补贴120元／平方米，补贴改造面积不得超过120平方米，超出部分由居民自行承担。

（2）非营利性公益事业服务机构节能改造。优先对2009年之前建设且未达到建筑节能标准的镇、街道办、派出所、学校、幼儿园、卫生院（室）、敬老院、村（居）委会等单位进行改造，改造资金由中央及地方财政全额补贴，改造面积以外墙面积为准。

4.新能源试点项目

（1）购置太阳能＋电辅热设备的，每户一次性给予不超过10000元的补贴。

（2）太阳能、风热等新能源供暖试点示范项目，鼓励由政府、村集体及企业三方合作投资建设，根据全县申报情况及资金量，经市冬季清洁取暖工作领导小组办公室审核后，按照“一事一议”原则具体确定补贴标准。

七、组织领导

县清洁取暖工作领导小组办公室：负责冬季清洁取暖试点工作的统筹协调及组织推进，做好政策制定、项目管理、督导检查和经验推广、组织验收等工作，建立联席会议、联络员、统计监测等制度，定期通报有关情况，及时研究解决遇到的问题和困难。各有关部门要按照职责分工，积极协调配合，形成工作合力。

县发改局：负责统筹协调全县冬季清洁取暖各项工作；制定实施方案、实施细则，制定项目管理办法、考核办法、验收办法等；组织验收各单位实施项目、工程管理、招投标等工作；审核补贴用户资料并完善市平台录入上报工作；检查、指导、调度相关单位工作完成情况；政府采购项目的组织实施；承接、协调市清洁取暖办交办的其他工作。

县财政局：负责审核拨付中省市财政补贴资金，筹措并合理安排县级配套资金，监督资金合理使用；开展政府采购项目评审工作；开展资金使用绩效评价。

县住建局：负责指导全县用户侧外墙保温改造工作，优先使用本地产品；负责监管城燃企业燃气管网建设及燃气安全监管工作；负责散煤取暖监督管理工作；负责在靖注册燃气具销售企业（公司）资格审查和管理工作；绘制全县清洁取暖“热力图”，在全县行政区划图上标出县城、乡镇及各行政村清洁取暖率。

县审计局：负责对全县清洁取暖项目进行审计，重点审计政策落实情况和财政补贴资金筹集、拨付及使用情况等。

县应急管理局：负责冬季清洁取暖突发事件的应急处置工作。

县城市管理执法局：负责监管散煤经营企业，会同县公安局、市场监管局、行政审批服务局、市生态环境局靖边分局、张家畔街道办等相关单位开展联合执法，改造或取缔中心城区内原有散煤经营场所，查处散煤用户，严禁销售散煤等高污染燃料；负责开展散煤等高污染燃料使用情况的日常监督检查等工作。

市生态环境局靖边分局：负责开展全县环境空气质量监测和评价工作；定期开展清洁取暖工作情况通报和检查工作。

县市场监督管理局：负责监督管理全县清洁取暖改造市场秩序，营造诚实守信、公平竞争的市场环境。

国网靖边供电分公司：负责推进县域内“煤改电”工作，制定并落实“煤改电”优惠政策，科学测算煤改电后电力负荷，积极做好电网改造、变压器增容、变压器至用户电表之间的线路及智能电表改造等保障工作；制定电力供应应急预案。

张家畔街道、龙洲镇、镇靖镇、杨桥畔镇、东坑镇、黄蒿界镇、红墩界镇、海则滩镇、宁条梁镇、天赐湾镇、周河镇、王渠则镇、大路沟便民服务中心、畔沟便民服务中心：负责辖区内所有煤改气、煤改电摸底登记、审核和协调工作；制定2023年辖区内冬季清洁取暖实施方案，加强对冬季清洁取暖工作的正面引导、安全宣传；配合相关部门进行联合执法，加快实施区域内煤改气工作；配合做好煤改电工作；组织实施外墙保温工作；巡回开展冬季清洁取暖安全日常检查；按时限要求做好统计和上报工作；据实做好用户补贴的建档和审核工作。

各城燃公司：负责中心城区“煤改气”项目实施，配合县住建局、张家畔街道办事处开展相关工作。

八、保障措施

（一）规范资金管理。县财政局要加强清洁取暖资金使用的监督管理，足额落实县级配套资金，严格执行补贴政策，提高拨付效率，及时将工程建设、设备购置等各项补贴资金拨付到位，保障清洁取暖补贴资金专款专用，严禁截留、挤占或挪用。

（二）保障能源供应。相关部门要督促城燃企业做好冬季取暖天然气保供工作，拓展上游供气渠道，积极争取天然气用气指标，足额签订并落实天然气供气合同。电力企业做好供暖季电力保障，加大对电力设施的巡检力度，及时抢修故障。

（三）加强安全督导。要制定完善清洁取暖相关设备、设计、建设标准，加强对清洁能源取暖产品质量、准入标准、工程建设、竣工验收、后期运营服务等方面跟踪管理，形成完善的监督管理和约束机制，确保清洁取暖设施建设安全、管理安全及运行安全。

（四）严格考核问责。县冬季清洁取暖工作领导小组办公室负责对全县涉改项目区及相关部门和单位、企业清洁取暖工作完成情况进行考核，考核实行“周调度、月考核、季通报”制度。工作不到位、责任不落实的部门和单位及时进行通报，弄虚作假，不按政策执行，虚报冒领等行为的居民用户、单位和企业，一经发现取消其补贴资格。未按期完成目标任务的乡镇、部门，由县政府分管领导约谈其主要负责人。

（五）加强宣传引导。各相关部门单位要充分利用各类媒体，及时发布清洁取暖有关政策，建立完善宣传引导机制，加强清洁取暖工作的正面引导和安全宣传，及时回应公众关注的热点问题，引导、鼓励公众自觉参与清洁取暖工作，形成全社会关心、支持、参与的良好氛围。

靖边县人民政府办公室
2023年7月12日
