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近日，农业农村部在对十四届全国人大一次会议第4814号“关于农村农业减碳大有可为的建议”的答复摘要中显示，农业农村部积极推动农村能源革命，保障农村地区能源安全。带动农村地区能源结构优化和产业结构升级。发挥农作物秸秆、畜禽粪污等生物质资源优势，推广建设生物质发电，秸秆打捆直燃清洁供暖，秸秆成型燃料厂及加工点，规模化大型沼气工程等，推动农村可再生能源开发利用。下一步，农业农村部将会同有关部门，继续推动农村能源绿色低碳转型，加快构建清洁低碳、多能融合的现代农村能源体系，全面提升农村用能质量，让农村能源用得上、用得起、用得好。

关于强化农业农村减排固碳科技支撑，农业农村部在国家现代农业产业技术体系中设立绿色低碳共性技术创新团队，成立农业农村部重点实验室绿色低碳学科群，围绕农业温室气体减排、农业固碳增汇、农业农村减污降碳、减排固碳监测、农业适应气候变化等梳理科技需求，组织开展协同攻关，鼓励引导涉农企业应用先进适用的节能低碳新技术。下一步，将继续加强农业农村减排固碳科技创新，聚焦技术瓶颈和短板问题，加强关键核心技术攻关，加快成熟适用技术推广应用。
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雷添良代表：

您提出的关于农村农业减碳大有可为的建议收悉。经商国家能源局、生态环境部，现答复如下：

一、关于推动农村能源革命

我部会同有关部门加强政策支持和技术指导，积极推动农村能源革命，保障农村地区能源安全。因地制宜在农村发展风电、光伏发电，带动农村地区能源结构优化和产业结构升级。发挥农作物秸秆、畜禽粪污等生物质资源优势，推广建设生物质发电，秸秆打捆直燃清洁供暖，秸秆成型燃料厂及加工点，规模化大型沼气工程等，推动农村可再生能源开发利用。

下一步，我部将会同有关部门，继续推动农村能源绿色低碳转型，加快构建清洁低碳、多能融合的现代农村能源体系，全面提升农村用能质量，让农村能源用得上、用得起、用得好。

二、关于推进农业碳排放权交易

2012年，国家发展改革委发布《温室气体自愿减排交易管理暂行办法》，建立温室气体自愿减排交易机制，支持对可再生能源、林业碳汇等项目的减排效果进行量化核证，核证后的减排量可以参与市场交易。2020年12月，生态环境部发布《碳排放权交易管理办法（试行）》，规定“重点排放单位每年可以使用国家核证自愿减排量抵销碳排放配额的清缴，抵销比例不得超过应清缴碳排放配额的5%”。目前，生态环境部正在组织修订《温室气体自愿减排交易管理暂行办法》及相关技术规范，组织建设全国统一的温室气体自愿减排注册登记系统和交易系统，面向全社会公开征集并组织评估遴选温室气体自愿减排项目方法学建议，进一步完善温室气体自愿减排交易体系机制。我部积极探索农业领域碳交易，先后组织开发家庭或小农场的甲烷回收、反刍动物甲烷减排、堆肥减排等国内碳交易方法学，用于监测、核算农业温室气体排放情况。

下一步，我部将会同有关部门，继续探索农业领域碳交易有效路径，推进具备条件的农业碳减排和利用项目参与自愿减排交易，对农业项目纳入自愿减排交易机制的科学性和实施路径进行深入探索，更好发挥市场机制在控制和减少农业温室气体排放中的作用。

三、关于改善农产品产地生态环境

我部采取有力措施，积极推进农产品产地生态环境改善。研究构建农业生态补偿机制，分析农业投入品施用、农业资源利用、农业废弃物处理等领域保护方、受益方、破坏方之间的经济利益关系，统筹运用财政、税费、市场等政策手段构建农业生态补偿机制，推动农产品产地生产生活生态协同发展。

下一步，我部将继续加强农产品产地生态环境保护，从源头上保障农产品质量安全。

四、关于推进农业废弃物资源化利用

我部扎实推进农业废弃物资源化利用。一是推进化肥农药减量增效。大力推广测土配方施肥、有机肥替代化肥、水肥一体化等减肥增效技术合理运用，集成推广一批生物防治与化学防治相结合、农机与农艺相配套、农药与药械相适应的综合技术模式。二是实施畜禽粪污资源化利用行动。在885个县整县推进畜禽粪污资源化利用，支持粪污贮存、收集和处理设施装备建设，示范推广粪污处理技术模式。三是全面实施秸秆综合利用行动。因地制宜推进秸秆肥料化、饲料化、燃料化、基料化和原料化利用，分区域、分作物示范推广翻埋、碎混、覆盖、堆沤腐熟等模式，健全秸秆收储运体系，培育设备适用、技术先进的秸秆加工转化市场主体，持续提升秸秆综合利用效能。四是启动地膜科学使用回收试点。聚焦重点用膜地区，支持推广加厚高强度地膜和全生物降解地膜，系统解决传统地膜回收难、替代成本高的问题。

下一步，我部将会同有关部门，继续完善有关政策措施，加大示范推广力度，促进农业废弃物资源化利用持续健康发展。

五、关于强化农业农村减排固碳科技支撑

我部在国家现代农业产业技术体系中设立绿色低碳共性技术创新团队，成立农业农村部重点实验室绿色低碳学科群，围绕农业温室气体减排、农业固碳增汇、农业农村减污降碳、减排固碳监测、农业适应气候变化等梳理科技需求，组织开展协同攻关，鼓励引导涉农企业应用先进适用的节能低碳新技术。

下一步，我部将继续加强农业农村减排固碳科技创新，聚焦技术瓶颈和短板问题，加强关键核心技术攻关，加快成熟适用技术推广应用。

六、关于提升乡村居民绿色低碳意识

我部高度重视乡村居民绿色低碳科普教育，组织制作了一批动漫画册、专题展板、短视频等喜闻乐见的科普宣传作品，宣传农业农村绿色低碳新知识新理念。在文化科技卫生“三下乡”集中示范、世界环境日、节能宣传周、全国低碳日等重要时间节点，充分利用传统媒体和新媒体，通过视频播放、展板展示、有奖问答、资料发放、现场演示等方式，宣传普及农业农村绿色低碳知识。

下一步，我部将发掘推介农业农村绿色低碳好做法和典型模式，培养提升乡村居民绿色低碳意识，推动低碳生产生活方式成为良好习惯和自觉行为。

感谢您对我部工作的关心，希望继续对三农工作给予支持。

联系单位及电话：农业农村部科技教育司
010–59192909

农业农村部
2023年7月26日
