附件2
《银川市碳达峰实施方案》（征求意见稿）

起草说明
一、起草背景

为深入贯彻落实党中央、国务院关于实现碳达峰碳中和重大战略决策部署，加快促进生态文明建设，推动绿色低碳循环发展，推动经济转型升级，加快构建绿色低碳循环发展经济体系，力争尽早实现碳达峰，根据国家及自治区应对气候变化和碳达峰碳中和相关工作的新要求，按照市委、政府“尽快摸清我市碳排放源底数和启动碳排放测算工作，研究制定我市实施方案”的工作部署，我委在前期开展碳达峰碳中和实施路径研究的基础上，结合我市工作实际，牵头起草了《实施方案（征求意见稿）》，并广泛征求了市直有关部门、各县（市）区政府、园区管委会及相关专家的意见建议。

1.分两次分别书面征求了市直有关部门、各县（市）区政府、园区管委会的意见，共收到15家单位回复意见64条，采纳58条、部分采纳3条、未采纳3条（详见附件4）。

2.修改完善后的方案，在市委人才工作局协助下向银川市“双碳”研究中心专家及合作单位广泛征集意见，共收到生态环境部环境与经济政策研究中心、中国科学院化学研究所、北京大学新能源与纳米材料实验室、华北电力大学可再生能源学院4位专家及宁夏大学省部共建煤炭高效利用与绿色化工国家重点实验室和宁夏大学生态环境学院2家合作单位的意见31条，采纳23条、部分采纳8条（详见附件4）。

3.修改完善后的《实施方案》按照自治区碳达峰碳中和工作领导小组办公室《关于开展各地级市和宁东基地碳达峰实施方案审核衔接工作的通知》（〔2022〕第2号）的要求，进一步进行了统一核算方法、指标体系对标对表后，将《实施方案》、研究报告、指标体系表报送自治区碳达峰碳中和工作领导小组办公室审核，并按照自治区碳达峰碳中和工作领导小组办公室《关于<银川市碳排放达峰实施方案（送审稿）>审核衔接意见的函》（〔2023〕第6号），对反馈的21条具体意见全部采纳并进一步修改完善后，形成了《实施方案（送审稿）》。

二、总体考虑

在《实施方案》起草过程中，充分考虑在与自治区意见相衔接的同时，结合我市实际情况。
（1） 主线与国家和自治区要求相一致。《实施方案》注重与全市重大经济社会需求相结合，从需求导向出发，结合相关规划和具体工作，体现方案的实用性。《实施方案》坚持与时俱进，深入贯彻国家、自治区、市有关碳达峰碳中和最新会议及文件精神，积极对接有关会议内容，基于我市低碳发展现状围绕2030年前碳排放达峰总体目标，明确我市碳达峰的重点工作方向和重点领域及行业碳达峰行动重点任务，为实现银川市碳达峰目标，推动碳中和及区域绿色低碳高质量发展提供综合方案和行动指导。

（二）相关指标说明。《实施方案》指标的设置既体现继承性和延续性，加强与银川市国民经济和社会发展规划等相关指标以及国家和自治区对地方的考核目标相衔接；同时又体现创新性，紧紧围绕党中央、国务院碳达峰碳中和重大战略决策部署和自治区相关工作要求，围绕建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市目标，具体指标设置上强调科学、客观、合理，突出技术创新驱动发展与产业结构调整，突出能源消费结构调整和可再生能源利用。
（三）重点任务说明。《实施方案》涵盖能源绿色低碳转型行动、节能降碳增效行动、工业领域碳达峰行动、城乡建设低碳发展行动、交通运输绿色低碳行动、循环经济助力降碳行动、生态系统固碳増汇提升行动、绿色低碳科技创新支撑行动、绿色低碳全民行动、各县（市）区梯次有序达峰行动十大领域重点任务，分34项具体行动措施内容。围绕银川市2030年前碳排放达峰的总体目标，以优化能源消费结构和产业结构、提高能源利用效率为重点突破口，着力落实相关降碳措施，结合不同行业领域特点，分别提出了不同的工作目标或指标，具体重点任务涵盖政策规划、行动内容、主要任务以及针对不同行业领域、政府部门、公众的建议，把碳达峰具体目标任务和碳中和远景目标要求融入到经济社会发展的方方面面。

三、主要内容

《实施方案（送审稿）》包括总体要求、主要目标、重点任务、对外合作、政策保障5个部分。

第一部分是总体要求，主要明确了《实施方案》的指导思想、工作原则。

第二部分是主要目标，围绕银川市碳排放达峰的总体目标任务，提出“十四五”“十五五”分阶段目标，并就“十六五”期间的目标提出要求。
第三部分是重点任务，能源绿色低碳转型行动、节能降碳增效行动、工业领域碳达峰行动、城乡建设低碳发展行动、交通运输绿色低碳行动、循环经济助力降碳行动、生态系统固碳増汇提升行动、绿色低碳科技创新支撑行动、绿色低碳全民行动、各县（市）区梯次有序达峰行动十大领域重点任务。

第四部分是对外合作，提出从推进绿色贸易合作、积极参与绿色“一带一路”建设方面加强对外交流合作。
第五部分是政策保障，提出了健全统计核算体系、健全政策引导机制、强化低碳市场机制共3条措施。
第六部分是组织实施，提出了加强组织领导、强化责任落实、强化项目支撑、严格监督考核共4方面要求。
